
Proletari din toate țările, uniți-vâ!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

DIN CRONICA
Întrecerii

■ Oamenii muncii de la 
ÎNTREPRINDEREA DE
UTILAJ PETROLIER DIN 
TÎRGOVIȘTE au realizat și 
livrat beneficiarilor peste 
prevederi, în perioada de 
timp scursă din acest an, 
400 tone piese turnate din 
fontă, 11 cutii de viteză, 4 
geamblacuri, 9 instalații de 
forat puțuri pentru apă și 
armături industriale în va
loare de aproape 27 milioa
ne lei. O contribuție .în
semnată la realizarea aces
tor valori materiale și-au 
adus-o colectivele de la 
prelucrări mecanice, mon
taj, care au obținut • și 
creșterile cele mai mari ale 
productivității muncii.

fi PE ȘANTIERELE DE 
CONSTRUCȚII DIN JUDE
ȚUL BOTOȘANI s-au înre
gistrat, pînă în prezent, 
importante economii de 
materiale energo-intensive, 
între care aproape 200 tone 
oțel și 280 tone ciment. 
Economiile obținute de 
constructorii din Botoșani 
reprezintă materializarea 
documentațiilor elaborate 
de proiectanți privind di
minuarea consumurilor 
normate șl creșterea gra
dului de mecanizare și 
industrializare a lucrărilor. 
Potrivit soluțiilor elaborate 
de specialiști au fost extin
se elementele de supra
structura prefabricatelor și 
se acționează pentru com
pletarea gamei de utilaje 
de mică mecanizare. în 
sfera acelorași preocupări 
se înscriu și dotarea punc
telor de lucru cu noi pom
pe pentru betoane..
■ în UNITĂȚILE INDUS
TRIALE ALE JUDEȚULUI 
BISTRIȚA-NASAUD se ac
ționează cu hotărîre pen
tru amplificarea succeselor 
înregistrate în cele trei 
trimestre trecute din an. în 
rîndul celor care și-au în
scris numele la loc de 
frunte în cronica întrecerii 
socialiste se află minerii 
din bazinul Rodnei care au 
ridicat la mai bine de 1 140 
tone cantitatea de mine
reuri complexe extrase 
peste prevederi, metalur- 
giștii din Beclean, care au 
produs suplimentar, între 
altele, 250 tone sîrmă zin- 
cată, 330 tone sîrmă trefi
lată și 15 700 tone oțel-be- 
ton. La rîndul lor construc
torii de materiale electro
tehnice și de componente 
ale mecanicii fine din mu
nicipiul Bistrița au rotun
jit la 68,5 milioane lei va
loarea produselor obținute 
peste prevederi, din care o 
mare parte este destinată 
exportului.

fi în cursul acestui an în 
INDUSTRIA JUDEȚULUI 
BOTOȘANI gradul de în- 
ndire a produselor a depă
șit sarcinile planificate cu 
40 la sută, la întreprin
derea de confecții, cu 30,1 
la sută la întreprinderea 
de fire tip melană și cu 27 
la sută la întreprinderea 
de utilaje și piese de 
schimb. Numai în între
prinderile industriei ușoare 
din județ nomenclatorul de 
produse a fost întregit cu 
508 noi modele, iar prin ac
țiunile de perfecționare a 
tehnologiilor de fabricație 
s-au realizat suplimentar, 
pînă în prezent, 134 mii 
metri pătrați țesături tip 
bumbac și 46 620 metri pă- 
țrați țesături tip in.

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

ClND SPIRITUL GOSPODĂRESC SE AFIRMĂ DIN PLIN, 
VALOAREA MATERIALELOR RECUPERATE SE ÎNZECEȘTE

întreprinderea de Prelucrare a 
Maselor Plastice Năsăud se nu
mără printre unitățile care uti
lizează in procesul de fabricație 
materii prime și materiale defi
citare la nivelul economiei na
ționale. Este deci de la sine în
țeles că o direcție prioritară a 
tînărului colectiv este perma
nenta reducere a consumurilor 
materiale și energetice, gospo
dărirea judicioasă, valorificarea 
superioară a fiecărui gram, a 
fiecărei granule de polietilenă. 
Pentru că, în mod firesc, polie
tilena reprezintă pentru între
prindere principala materie pri
mă. Tocmai de aceea, economi
sirea sa î-n toate fazele procesu
lui de producție începînd de 1a 
recepție, din depozitele de ma
terii prime și pînă cînd produ
sele finite ies pe poarta fabri
cii constituie o preocupare de 
prim ordin pentru toți cei ce 
muncesc în această unitate.

Dintr-o, evidență strictă, zilnic 
reactualizată, tînărul inginer al 
întreprinderii, chimistul Ani 
Dionisie, ne prezintă o cifră : 903 
de tone. Este cantitatea de ma
teriale refolosibile din polietile
nă reintroduse jn circuitul pro
ducției de tinerii chimiști nă- 
săudeni pe parcursul primelor 
trei trimestre ale anului. Trebuie 
precizat că valoarea kilogramu
lui de materiale recuperate crește 
pe parcursul prelucrării de 10— 
20 de ori, economisindu-se tot
odată importante cantități de 
combustibil și energie. Din aces
te materiale s-au fabricat circa 
450 tone folie pentru agricultu
ră, șantiere de investiții și în
treprinderi prelucrătoare de 
cauciuc, aproape 250 tone na
vete, containere și butoaie des
tinate agriculturii și industriei 
alimentare și 40 tone țevi și 
plăci pentru diversele întrebuin
țări industriale. Valoarea totală 
a producției realizate din ma
teriale recuperabile la nivelul« 

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

Finalul campaniei agricole din aceas
tă toamnă, rodnică în împliniri pentru 
lucrătorii ogoarelor, se constituie în- 
tr-un hiomeht de maxim efort pentru 
punerea Ia adăpost a tuturor roadelor, 
în cîmp se află încă importante canti
tăți de produse — porumb, sfeclă de 
zahăr, soia, orez, legume, cartofi, fructe 
și struguri — ceea ce implică în conti
nuare o riguroasă și organizată desfă

șurare de forțe, astfel incit recolta să 
ajungă imediat și fără pierderi în ham
bare și Ia unitățile de prelucrare indus
trială, în bazele de recepție. Ca atare, 
forțele satului cît și brigăzile de tineret 
angajate pe frontul campaniei depun 
intense eforturi pentru a finaliza încă 
din această săptămînă principalele lu
crări de sezon, ceea ce va însemna, de
sigur, un pius în bilanțul recoltei din

acest an. Urmind exemplul fruntașilor, 
se constată în general o atenție sporită 
a calității muncii, livrării unor canti
tăți suplimentare de produse la fondul 
centralizat de stat, precum și trecerea 
operativă la realizarea ogoarelor de 
toamnă, lucrare hotărîtoare pentru ni
velul recoltei din anul viitor.

(RELATĂRI IN PAGINA A III-A)

primelor z 9 luni ale acestui an 
se apropie de 15 milioane lei și, 
desigur, această importantă ac
țiune continuă într-un ritm și 
mai susținut in acest ultim tri
mestru al anului, întregul colec
tiv fiind puternic implicat în 
derularea acestei activități de 
mare eficiență, de maximă im
portanță. Inginerul Ani , Dionisie 
completează : „Sîntem cu toții 
pe deplin conștienți că în direcția 
reducerii consumurilor materiale 
și energetice, a recuperării și 
valorificării unor cantități spo
rite de materiale recuperabile, 
a valorificării superioare anta-'

*
La întreprinderea de Prelucrare 

a Maselor Plastice Nâsâud
teriilor prime, materialelor, com
bustibililor și energiei există în
totdeauna rezerve și, ca atare, 
ne axăm cu prioritate pe sti
mularea inițiativelor tehnicieni
lor și inginerilor din întreprin
dere. Și țin să subliniez că 
multe, foarte multe din soluți
ile vizînd acest domeniu apar
țin unora din cei mai tineri 
specialiști ai întreprinderii. Ast
fel, prin permanenta reducere a 
normelor de consum, prin re
ciclarea unor cantități sporite 
de materiale recuperabile am 
reușit să contracarăm în bună 
măsură dificultățile provocate 
de unii din furnizorii noștri de 
materii prime și materiale, com- 
pensind apreciabil restanțele din 
livrările acestora. Vă vorbesc 
din experiență : între realizarea 
producției planificate și înca
drarea în consumurile planifica
te, permanenta reducere a ac?s- 
tora există o legătură perfectă 
dar și perfectibilă. Este pe de

plin posibil să crești calitativ și 
cantitativ producția diminuînd 
corespunzător — Și fără a afecta 
parametrii tehnico-funcționali ai 
produselor finite — consumurile 
de materii prime și materiale, 
energetice și combustibil. Reali
zările pe care le-am obținut în 
acest domeniu — atît pe linia 
valorificării materialelor recupe
rabile și refolosibile din poli
etilenă, cît și pe cea a diminuă
rii consumurilor — se explică și 
prin măsurile hotărîtoare luate 
încă de anii trecuți și vizînd ’•e- 
organizarea cursurilor de per
fecționare profesională — de 

real folos fiindu-ne și aici Poli
tehnica muncitorească pentru 
tineret —, insistindu-se în ca
drul acestor cursuri pe particu
laritățile fiecărui loc de muncă, 
pe modul cum fiecare om , al 
muncii, concret, la locul său de 
muncă, poate contribui și mai 
mult la diminuarea consumuri
lor» materiale și energetice, la 
valorificarea superioară a ma
teriilor prime și materiale. .

După cum aflăm de la opera
torul chimist loan Sîrb, secreta
rul comitetului U.T.C. pe între
prindere, tinerii — ce dețin pon
derea la nivelul întregului co
lectiv — se află, așa cum este și 
firesc, în primele rinduri ale 
acestor ample acțiuni consacrate 
permanentei reduceri a consu
murilor.

— Marea majoritate a acțiuni
lor uteciste de muncă patriotică 
în sprijinul producției sînt con
sacrate — în funcție de necesi
tățile concrete ale procesului
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productiv din întreprindere — 
sortării, spălării și pregătirii 
pentru reintroducerea în fluxul 
de producție a sutelor de tone 
de materiale recuperabile din 
polietilenă de joasă și înaltă 
densitate. Fără falsă modestie 
apreciem că avem o serie de 
rezultate bune la nivelul prime
lor 9 luni ale acestui an și vrem 
să facem totul pentru ca aceste 
realizări să fie și mai mult am
plificate în perioada care a mai 
rămas pînă la sfîrșitul anului. 
De altfel, chiar din primele zile 
ale acestui ultim trimestru al 
anului, 1986. am declanșat o 
nouă campanie, mai amplă, la 
care sînt antrenați toți tinerii 
din întreprindere, de reintrodu
cere in circuitul de producție a 
încă 300—400 tone materiale re
folosibile. De asemenea, acțio
năm intens, inclusiv în cadrul 
comisiei profesional-științifice a 
comitetului U.T.C. pe întreprin
dere, pentru reducerea greutății 
produselor realizate, pentru asi
milarea și introducerea în pro
cesul productiv a noi tehnologii 
și produse mai eficiente, care să 
se soldeze cu economii tot mai 
mari de materii prime, materia
le, combustibil și energie. Și ’ 
dacă acum, cînd au mai rămas 
10 săptămîni pînă la sfîrșitul 
anului, putem raporta deja în
deplinirea planului anual la 
muncă patriotică cu un procent 
de 130 la sută, trebuie precizat 
faptul că aceasta se explică in 
principal tocmai prin importan
ța acordată acestor acțiuni, toc- 
rhai prin accentuata implicare a 
tuturor tinerilor noștri în com
plexa activitate de economisire 
și valorificare superioară a ma
teriilor prime, materialelor, 
combustibilului și energiei.

EMIL STANCIU 
ALEXANDRU CHIRA

La invitația tovarășului Nicolae Ceausescu 
■> > - >

Președintele Republicii Liberia, 
Samuel Kanyon Doe, va efectua

o vizită oficială de prietenie în țara noastră
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România,

Întreprinderea ..Electroar geș“ Curtea de Argeș Foto : V. TAXASOF

o m pentru toate casele
Întreprinderea de radiatoare, 

echipament metalic, obiecte și 
armături sanitare București. Pe 
scurt: I.R.E.M.O.A.S. Un nume 
binecunoscut in Capitală și nu 
numai. Rostindu-l, nu desci
frăm însă întotdeauna încărcă
tura lui etimologică, mulțumin- 
du-ne doar să-i apreciem rotun
jimea fonetică, acceptindu-l ca 
atare, fără a mai căuta, cel mai 
adesea, sensul pe care se spri
jină cele șapte inițiale care-l 
compun. Vorbind despre acest 
sens, e bine să știm că el este 
dat de nevoia noastră de confort 
urban, I.R.E.M.O.A.S.-ul insem- 
nind in fapt 0 firmă ale cărei 
însemne fizice, chiar dacă lucrul 
acesta nu este precizat in mod 
expres, sînt intilnite in fiecare 
din apartamentele noastre. Ca, 
de altfel, in interiorul oricărui 
edificiu înălțat in ultimele dece
nii, indiferent de destinația a- 
cestuia. Cum așa? Simplu, ori
unde există o ușă sau o fereas
tră, și, nu mai trebuie demon
strat, există uși și ferestre in

Străpungerea primului tunel in curbă 
dublă din fara noastră

Pe șantierul viitoarei ma
gistrale feroviare Băbeni-Ber- 
bești-Alunu. arteră de circu
lație care va scurta drumul 
lignitului extras din bazinul 
carbonifer vîlcean spre ter
mocentralele țării, a fost obți
nut un remarcabil succes în 
muncă. Este vorba de stră
pungerea primului tunel în 
curbă dublă din țâra noastră, 
situat în punctul Copăceni, 
avînd o lungime de 945 metri. 
Notil tunel a urmat celor de 
la Groși și Cerna, lungi de 
753 metri și, respectiv, de 947

Finalizarea unui nou cartier 
în municipiul Constanța

Odată cu darea în folosin
ță în aceste zile a 11 noi 
blocuri de locuințe, la Con
stanța se finalizează un nou 
cartier însumînd peste 2 000 
de apartamente, imagine su
gestivă a dezvoltării urbanis- 
tic-edilitare pe care a cunos- 
cut-o municipiul Constanța — 
localitate a cărei populație de 
circă 430 000 locuitori benefi
ciază, în procent de 80 Ia 
sută, de confortul unor lo
cuințe noi, construite în anii 
socialismului.

Samuel Kanyon Doe, pre
ședintele Republicii Liberia, 
va efectua o vizită oficială 

toate clădirile, prezența produ
selor realizate la I.R.E.M.O.A.S. 
esfe obligatorie. Nici nu s-ăr 
putea altfel, de vreme ce ele, a- 
ceste produse, nu sînt altceva 
decît broaștele și palele montate 
la uși, cremoanele cu ajutorul

Reportajul 
nostru

cărora închidem și deschidem 
ferestrele. La o privire sumară, 
toate acestea par neînsemnate, 
ele constituind o prezență atît 
de firească în interiorul unei 
case incit socotim că nu e cazul 
să ne batem capul în, legătură 
cu tehnologia fabricării lor.

El bine, trecînd dincolo de 
poarta I.R.EM.O.A.S.-ului. con
stant că, in numele calității obiș
nuitelor yale și broaște, cremoa- 

metri, finalizate în primul se
mestru al anului în curs.

Odată cu încheierea, pînă la 
sfîrșitul lunii decembrie a.c., 
a lucrărilor de execuție la 
ultimul tronson de linie 
ferată, cu o lungime de 20 
km, între localitatea Copăceni 
și gospodăria de cărbune de 
la Berbești, noua arteră de 
circulație feroviară Băbeni- 
Berbești-Alunu, în lungime 
totală de circa 60 km, va asi
gura reducerea considerabilă 
a actualei distanțe parcurse 
de cărbunele energetic cu 
mijloace de transport auto.

La ridicarea noilor blocuri, 
constructorii au utilizat struc
turi celulare cu diafragme 
monolit, executate în sistem 
industrializat, precum și nu
meroase elemente prefabricate 
din beton pentru planșee, în
chideri exterioare, comparti
mentări etc., întreprinderea de 
specialitate din Constanța h- 
vrînd zilnic șantierelor de 
construcții prefabricate pentru 
realizarea a 10—12 aparta
mente. 

de prietenie în țara noas
tră în a doua decadă a lunii 
octombrie 1986.

ne și radiatoare sau. baterii de 
baie, fabricate și acestea din 
urmă tot aici, trebăluiesc o puz
derie de oameni. Mal exact spuș, 
cîteva mii bune. Culmea e că nn 
trebăluiesc oricum, in sensul că 
totul e cît se poate de simplu 
și, in consecință, „banda rul'an- 
tă“ a fabricii merge de la sine.

De mers, merge ea banda, dar 
nu de la sine, ci datorită oame
nilor. iar asta nu tocmai în vir
tutea faptului că ei, oamenii, au 
învățat odată pentru totdeauna 
lecția producției și, gata. numai 
sînt, n-au cum să măi fie pro
bleme. Probleme sînt, și încă 
destule. Intr-adevăr, oamenii 
știu totul sau fiproape totul des
pre producție. Așa se și explică 
de ce sînt probleme. C'unoscin- 
du-și bine meseria, specialiștii 
dp la I.R.E.M.O.A.S. au orgoliul, 
întru totul justificat., de a nu în
gădui în spațiul muncii lor ru
tina. Șl, in treacăt fie zis, ru-

ȘTEFAN MITROI

(Continuare in pag. a Ill-a)

La Muzeul satului
Foto : O. PLECA N
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PRIMUL STAT DAC CENTRALIZAT SI INDEPENDENT SI DĂINUIREA 
TRADIȚIEI STATALE PE MELEAGURILE DACIEI STRĂVECHI

In 1980 s-au sărbătorit 2 050 
de ani de cind Burebista a 
creat primul stat dac centrali
zat și independent, eveniment 
de importanță majoră în istoria 
acestor părți ale Europei. Sta
tul geto-dac, în fruntea căruia 
s-a găsit aproximativ patru de
cenii marea personalitate care 
a fost Burebista. a fost rezulta
tul unei dezvoltări istorice mi
lenare și el a reprezentat, la 
jumătatea sec. I î.e.n.. cea mai 
înaltă culme atinsă de societa
tea geto-dacilor. — popor fău
ritor de stat în antichitate și 
reținut ca atare de istoriografia 
antică. La temelia acestuia, a 
stat viața economică înfloritoa
re, determinată de dezvoltarea 
forțelor de producție și conti
nua perfecționare a organizării 
social-politice și militare. Și 
înainte de Burebista geto-dacii 
practicaseră o agricultură din 
ce în ce mai prosperă și cu 
unelte diferențiate, precum și o

metalurgie bazată pe cunoș
tințe tehnologice superioare, cu 
nimic mai prejos față de acelea 
ale societăților avansate ale epo
cii. Dezvoltaseră de asemenea, 
și o remaroabilă artă a argin
tului, care totuși abia în epoca

și subcarpați. Nu lipsesc în a- 
ceastă vreme nici preocupările 
privind fortificarea înălțimilor. 
Creșterea populației — care 
este, precum se știe, un factor 
important în dezvoltarea socie
tății omenești —. se datora

ce corespunde fenomenului de 
închegare treptată a formațiu
nilor social-politice și procesul 
acesta se va accentua cu cît ne 
apropiem de pragul sec. I î.e.n. 
Alături de moneda geto-dacă 
tradițională, se răspîndeau mo-

Dîn marea carte a istoriei poporului român
lui Burebista va cunoaște cea 
mai prodigioasă dezvoltare, așa 
cum arată numeroasele tezaure 
de o factură unitară, pe toată 
glia geografică locuită de geto- 
daci. Originalitatea și aparte
nența sa la lumea dacică nu mai 
pot fi puse la îndoială. In sec. 
II î.e.n. și cu deosebire în a 
doua jumătate a acestui secol 
se constată și o puternică creș
tere demografică, atît în ținu
turile de cîmpie, dar și dealuri

prosperității economice și 
schimburilor comerciale cu lu
mea din afară, cu negustorii 
greci și apoi, mai ales cu ro
manii. în secolele premergătoa
re formării statului, geto-dacii 
avuseseră o monetărie proprie, 
cu tipuri de monede aparținînd 
unei anumite uniuni tribale. In 
sec. II și pe pragul secolului 
următor numărul. tipurilor de 
monede se micșorează, apărînd 
unele mai cuprinzătoare, ceea

nedele orașelor grecești de la 
Marea Adriatică și moneda Ro
mei republicane, care devine 
încet, încet predominantă. Se 
crease o unitate economică bine 
structurată. în etapa care în
cepe să marcheze constituirea 
statului unitar, civilizația geto- 
dacă era deja cristalizată ca o 
mare unitate culturală și etnică, 
sprijinită pe întreaga regiune 
cuprinsă între pantele de nord 
ale Munților Haemus (Stara

Pianina), litoralul de vest al 
Pontului Euxin și Tyras, la est, 
pînă la Carpații Păduroși în 
nord și pînă la Dunărea de 
mijloc la vest. Aceasta a fost 
unitatea culturală etnică, econo
mică, lingvistică si politică, că
reia marele Burebista i-a impri
mat pecetea unității politico- 
statale. Aceasta este Dacia lai 
Burebista și vatra etnogenezei 
românești.

în cadrul acestei vetre a 
menționat Herodot pe geți ca 
„cei mai viteji și cei mai drepți 
dintre traci“ — singurii care 
s-au opus cu armele în mîini 
acum 2 500 de ani. în 514 î.e.n. 
oștirii persane, în fruptea că
reia se afla însuși „Marele 
rege" — Darius I. Fiii și ne
poții „celor mai viteji" au păs-

Prof. <lr. doc. 
DUMITRU BERCIU

(Continuare in pag. a IlI-a)
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0 PERFORMANTĂ AUTENTICĂ
Comuna Tătăruși este așezată 

în nord-vestul județului Iași, in
tr-un peisaj de coline înconju
rate de păduri, încărcat de o 
discretă poezie. De la Pașcani, 
spre nord drumul străbate spa
țiul evanescent al toamnei, cu 
ogoare arate și semănături, cu 
livezi și perdele de copaci care 
se înscriu ca niște arabescuri în 
lumina mătăsoasă. La un mo
ment dat trecem peste firul 
unei ape. apoi privirea cuprinde 
de la înălțime fragmentar ima
ginea comunei, ca o constelație 
rurală răspîndită pe dealuri și 
vii. un relief dulce, care odih
nește gîndul și ochiul. Localita
tea are 6 sate aparținătoare : 
Tătăruși — localitatea de cen
tru — Uda, Piețrosu. Iorcani, 
Tigulea și Leordiș, Viorela Ia- 
cob. secretar adjunct cu proble
me organizatorice al comitetu
lui comunal U.T.C., cadru di
dactic la școala generală din lo
calitate, imi vorbește, cu o emo
ție abia reținută, despre comu
nă, despre tinerii ei. despre pre
facerile importante survenite in 
viata comunei, despre contribu
ția pe care locuitorii celor 6 sate 
și-o aduc la realizarea unor o- 
biective de interes obștesc, care 
să ducă în ultimă instanță la 
creșterea standardului de civili
zație al așezării. Premisele țin, 
în primul rînd. de profilul eco
nomic al localității, de rezulta
tele înregistrate de unitățile de 
producție de aici a căror acti
vitate este legată firește de a- 
gricultură. Cooperativa agricolă 
de producție, care a cîștigat o 
bună experiență în ceea ce pri
vește agricultura în zona de 
deal, obține producții bune la 
griu, porumb, sfeclă de zahăr și 
cartofi, la fel cum ferma pomi
colă, ce dispune de o întinsă li
vadă, dă producții importante 
de fructe. S.M.A.-ul. mai precis 
Secția Tătăruși a S.M.A.-ului 
Valea Seacă, constituie și el un 
punct în care se concentrează o 
importantă parte a activității 
agricole și. de asemenea, im
portante forțe tinere ale comu
nei, ținind cont de faptul că 
multi tineri au îmbrățișat pro
fesia de mecanizator. Ce alte 
date mai pot figura într-o even
tuală micromonografie a comu
nei ? Două cămine culturale, 
baie comunală, brutărie, mai 
multe magazine, dispensar și. 
ceea ce este foarte important. 5 
școli comunale. între care școa
la coordonatoare, cea din Tătă
ruși, pregătește elevii, în treap
ta X pentru profilul mecanic și 
cel agricol.

Ce probleme sînt înscrise în 
această perioadă pe agenda unei 
organizații comunale U.T.C. ? 
La ora cînd realizam documen
tarea pentru acest articol cuvîn- 
tul de ordine îl constituia, desi
gur, campania agricolă de toam
nă și evident, în afara unor 
probleme de evidentă si organi-

zatdrice care nu sufereau amî- 
nare. toți tinerii satului, alături 
de întreaga suflare a comunei 
erau mobilizați în cîmp. pentru 
strîngerea grabnică și depozita
rea recoltei. în această privință 
experiența anilor anteriori 
este cit se poate de rod
nică și se poate aprecia că bi
roul organizației comunale nu a 
avut și nu are nici o problemă 
cu mobilizarea tinerilor, care 
înțeleg ca pe o problemă de con
știință participarea lor la strin- 
gerea roadelor care încorporea
ză munca unui an întreg. Moda
litățile de lucru in acest ceas 
hotăritor al vieții satului nu 
reprezintă de altfel nici un se
cret și s-au statornicit de alt
fel în practica muncii organiza
ției, a biroului organizației co
munale. De comun acord cu 
conducerea comunei, a coopera
tivei agricole de producție tine
rilor le sînt repartizate încă 
înainte de începerea campaniei 
sarcini concrete, integrate sar
cinilor de ansamblu ale unități
lor din carp aceștia provin, și 
ele sînt îndeplinite metodic, cu 
perseverentă ( și efort, cu grijă 
pentru ca nimic din recolta a- 
cestui an să nu fie risipit sau 
supus degradării.

Activitatea organizației comu
nale Tătăruși a U.T.C. nu se re
zumă desigur la activitățile din 
campanie ci ea cuprinde — pe 
întreg parcursul anului — o 
serie întreagă de acțiuni și ini
tiative menite să confere vie
ții de organizație un caracter 
activ, firesc, strîns legat de pro
blemele vieții satului, de sar
cinile specifice fiecărei perioa
de a calendarului agricol. Din 
acest punct de vedere se poate 
spune că viata organizației co
munale U.T.C. se derulează con
stant. cu tinerea regulată a a- 
dunărilor generale, cu desfășu
rarea firească a celorlalte acti
vități ce compun agenda vieții 
uteciste. De mobilizarea tineri
lor. în sensul „pompieristic" al 
cuvintului nu este nevoie, de
oarece legătura între birou și 
membrii organizației se face na
tural. prin dialogul de la om la 
om. fără protocolul unor convo
cări formale. Aceasta 
spune Violeta Iacob. 
trăsăturile vieții unei 
ții comunale U.T.C. ;
relațiile dintre conducerea or
ganizației și tineri nu au in
tensitate doar în cadrul unită
ții de producție respective, în 
școală ș.a. ci se prelungesc in 
întreaga viață social-obștească, 
în întreaga viață a satului. Și 
rezultatele nu întîrzie să se a- 
rate; ne demonstrează acest fapt 
însăși experiența organizației de 
tineret din Tătăruși. care anul 
trecut a ocupat locul I pe țară 
în ceea ce privește rezultatele 
înregistrate la muncă patriotică, 
indicator la care tinerii de aici 
au stat excelent : planul a fost

este, îmi 
una din 

organiza- 
faptui că

realigat în proporție de 310 la 
sută. Este o performantă ce în
corporează munca intensă de
pusă de tineri în agricultură — 
la lucrările fiecărui sezon. Ia 
recoltat — precum și în silvi
cultură. prin lucrări de între
ținere a culturilor forestiere și 
recoltarea unor 
tităti de fructe 
pădure, a căror 
intrat în contul 
pe 1986 planul economic al or
ganizației a fost deja realizat, 
urmînd ca pînă la sfirșitul a- 
nului să fie realizate importan
te depășiri. Valorile realizate de 
tinerii comunei constau, de a- 
semenea. în lucrări în agricul
tură, curățat pășuni, desecări, 
colectarea de plante medicinale, 
lucrări în silvicultură ia între
ținerea unor pepiniere, recol
tarea fructelor de pădure și tot
odată reintroducerea în circui
tul productiv a unor importan
te cantități 
losibile.

Pe fondul 
o firească 
tinerilor și 
organizate 
cultural-educative 
cînd comuna nu se află în cam
panie — : este vorba de con- 

■cursuri cu temă, de baluri și 
reuniuni cu un conținut bogat, 
atractiv, este vorba de activi
tatea unor formații — echipă 
de dansuri populare, grup vocal 
feminin ș.a. — a căror activi
tate se bazează aproape în ex
clusivitate pe tineri.

Sînt multi tineri inimoși și 
harnici în satele comunei Tătă
ruși. județul Iași. Mureș Vasi- 
liu. secretarul comitetului comu
nal U.T.C., ne furnizează, se
lectiv, citeva nume. Fănită Va
lerian Fănică. Veronica Costan 
ș.a. sînt membri activi ai bi
roului comitetului comunal si 
tineri fruntași în unitățile în 
care lucrează. Ioana 'Ciobanu, 
Constantin Damian. Sandina A- 
profirei și Gheorghe Dimitriu, 
cadre didactice tinere, răspund 
prompt chemărilor lansate de 
organizație. Gică Apostol, ingi
ner agronom. Dumitru Is- 
tichioaia și Sava Teodor, eco
nomiști. Margareta Sandu și 
Maria Sandu, cooperatoare, că
rora 11 se adaugă multi alți ti
neri. au un motiv de reală sa
tisfacție in faptul că organi- ' 
zatia lor comunală a fost de
clarată fruntașă în întrecerea cu 
Celelalte organizații comunale in 
ediția de anul trecut. Festivi
tatea de înmînare a Steagului 
și Diplomei de Onoare a C.C. 
al U.T.C. va rămine un mo
ment simbolic, cu puternice e- 
fecte mobilizatoare pentru tine
rii de azi. pentru întreaga bio
grafie a 
Tătăruși, 
cest an 
diurn.

însemnate căli
și semințe de 
contravaloare a 
organizației. Și

de materiale refo-
acestor realizări, ca 
recompensă oferită 
hărniciei lor sînt 
multiple activități 

evident

tinerei generații din 
care aspiră și în a- 
la un loc

M. F. ȘANDRU

ÎNCREDEREA CA PERSONAJ •)
Dacă ar fi să recapitulăm 

filmografia, nu prea bogată, a 
regizorului Tudor Mărăscu am 
putea constata că mai toate 
filmele sale statuează 
și narativ, evoluția unui 
naj tutelar, emblematic 
o anume stare de spirit 
A nu se înțelege de aici 
tocul numit propune povești 
optimiste. Dimpotrivă, aș zice, 
filmele lui Tudor Mărăscu au 
un pigment de amărăciune pe 
care deznodămintul o șterge 
la capătul unei investigații în 
profunzime, capabilă să releve 
capacitatea individului, la un 
moment dat aflat in impas, de a 
depăși propria criză, de a găsi 
o soluție corespunzătoare de 
integrare în societate, de acord 
cu sine și cu lumea. Ultimul său 
film, încrederea, producție a 
Casei Unu, aduce in atenția 
spectatorului povestea unui tî- 
năr debusolat, intrat într-un 
anturaj neprielnic, într-un con
text de împrejurări cărora le 
aflăm, rînd pe rînd. dezlega
rea. N-am «pus întimplător 
„dezlegarea". încrederea este 
un film polițist, unul demn de . 
interes, ale cărui intrigă, sus
pans. interpretare, decupaj me
rită a fi apreoiate de la început 
ca reușite. Scenaristul Vladimir 
Alexe a conceput o poveste cu 
un tinăr care apucă pe un 
drum greșit. în compania unor 
indivizi certați cu legile socie
tății noastre, puși pe căpătuia
lă, pe ciștiguri fără muncă. 
Spre a da tonul moral al rea
bilitării personajului, Tudor 
Mărăscu își construiește filmul

vizual, 
perso- 
pentru 
tonică, 
că au-

purtîndu-ne, odată ou tînărul, 
printr-un labirint social pînă la 
un punct ambiguu (deliciul. ori
cărui „policier"), dar în cele 
din urmă elucidat cu pregnanță, 
mentinînd narațiunea în datele 
verosimilității chiar și atunci 
cînd are de impus teza, de ac
centuat o idee.

Pornind de la faptul că An
drei. personajul principal, este 
marcat de neînțelegerile fami
liale, de climatul tensionat din 
casa părintească, regizorul și 
alături de acesta operatorul 
Vi vi Drăgan Vasile au gindit un 
stil de imagine de cine-vărite, 
neprelucrind cadrele în direcția 
fotogeniei cit a unei ambianțe 
necesare, diferențiate. într-un 
fel, de pildă, il primește in casa 
sa maistrul de la uzină la 
începutul filmului, cînd puștiul 
caută un adăpost și un sfat, și 
cu totul altfel, deși în linii 
mari încrederea tutelează fie
care acțiune, în final, cînd ace
lași tinăr este adus ca „vino
vat", să-și ispășească o pedeap
să în colectivul unde a muncit 
pînă deunăzi. Climatul social 
(strada, scara blocului, lumea 
suspectă de Ia bufet, grupul 
'afaceriștilor vopsitori și hoți de 
mașini, liftul, un interior de 
bloc, camera de anchetă de la 
miliție) amendează ori, după 
caz, este în permanentă amen
dat, în relație imediată cu des
fășurarea evenimentelor epice, 
încrederea este un film în care 
se întîmplă multe lucruri și bo
gata faetologie a narațiunii se 
răsfiră spre a fi încetul cu în
cetul ordonată si restructurată

de către autorii
narațiune 
firul unei

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

DE-A CE NE JUCAM?
Lumina zgribulită a zilei de 

toamnă nu are acces la clădi- 
reâ pe al cărei frontispiciu 
scrie: Grădinița nr. 15, Bucu
rești. Înăuntru e cald și plă
cut, țar din privirile copiilor 
pare mereu a răsări soarele. 
Acum tocmai sint la lecții, în
drumați cu dragoste și price
pere de educatoarele Constan
ța Tănase și Ioana Donea. Cei 
de la grupa mare își fac în
călzirea pentru la anul, cind 
vor deveni școlari. Desenează 
concentrați liniuțe, mai drepte 
sau mai tremurate, iar din 
cînd in cind se aude cite un 
glas: „Tooovarășaaa, e bine ? 
Vă place? Am scris frumos?" 
Tovarășa împarte laude și 
încurajări, nu nedreptățește pe 
ni meni. Pînă cind cei mai mari 
iși termină îndeletnicirile se
rioase, mă întrețin la o măsu
ță din colț cu mezina grădini
ței, Ariamaria Drăghici. A tras 
și ea un lan întreg de liniuțe 
dar acum ar prefera să dese
năm împreună un șoricel și o 
pisică. Zis și făcut. Intre timp, 
încropim, in șoaptă, o conver
sație: „De-a ce-ți place ție, 
Anamaria, să te joci, cel mai 
mult și cel mai mult ?“ „Cînd 
am fost la mare, mi-a plăcut 
să mă plimb cu vaporul. Tu 
știi ce vapoare mari sînt la 
mare? Tata mi-a cumpărat a- 
colo o peștioaică uite așa de 
maaaaare! Cu ea îmi place cel 
mai mult să mă joc de-a va
porul. Dar știi ce? Mai bine 
repară-mi asta!" Și-mi întinde 
discret o mașinuță căreia i-a 
scos roțile. A reușit să le de
monteze atit de temeinic incit, 
cu forțe unite, tot nu le pu
tem pune la loc. Intre timp, 
copiii termină de scris, iși flu
tură mânuțele pentru dezmor- 
țire și apoi trec la activitatea 
lor preferată, joaca. Acum se 
ivește puțin timp in care pu
tem sta de vorbă. Subiectul ? 
Chiar îndeletnicirea preferată, 
definitorie pentru virsta lor 
minunată.

Daniela Damian este o fetiță 
cu ochii rotunzi și negri, de
zinvoltă și prietenoasă: „Mie 
îmi place să mă joc de-a 
mama și de-a tata. Caut cîțiva

copii și îi cresc, îi îngrijesc, 
ii spăl, le dau de mincare. 
Știți, eu mai am un frate. An
drei, dar el este în clasa a 
IX-a și are timp mai puțin să 
se joace cu mine".

Anca Gabriela Șerban se 
joacă șl ea citeodată de-a 
mama și de-a tata („mă joc 
frumos cu copiii, nu-i bat, 
nu-i urechez") dar cel mai 
mult ii place „de-a doctora, 
fiindcă am acasă o mulțime de 
păpuși pe care le mai doare 
capul sau burtica și eu atunci 
le fac injecții. Pe păpușa 
mea preferată o cheamă ca pe 
Daniela".

Mircea Cătălin Vlase îmi a- 
rată săculețele cu module din 
plastic: „îmi place să mă joc 
cu d-astea, nu pot să vă spun 
ce sint, că eu nu știu încă să 
citesc ce scrie pe ele. Cu ce 
mă ocup acasă? Citeodată mă 
joc uriîît, că mă joc de-a răz
boiul, uite-așa, stric toate ju
căriile! Părinții mei nu mă 
ceartă, fiindcă altădată, cînd 
sint doctor, ii vindec pe toți, și 
pe mama, și pe tata, și pe ma
maie, și p£ tataie. Aveau ceva 
gripă și le-am dat la toți re
țete".

Ilinca Ciobanu iubește cel 
mai mult filmele de desene a- 
nimate și pe sora ei mai 
mare, Stanca. „îmi place să 
mă joc cu ea de-a cumpără
turile. Eu o rog să-mi aducă 
ceva bun din oraș, iar ea se 
duce pînă în cămară și-mi a- 
duce un strugure".

Nici George Motea nu știe 
încă să citească dar imi dez
văluie competent că bucățelele 
de plastic din care ii place și 
lui să construiască mașinuțe, 
camioane și roboți se numesc 
„Variant". „Acasă aș prefera 
să mă joc tot timpul cu Ioana 
Maria și cu Alexandru (frățio
rii lui, gemeni, în virstă de 10 
luni, n.r.). Ei merg de-a buși- 
lea și eu după ei. îmi place și 
de-a cosmonautul. îmi pun că
ciula și zic că e cască de cos
monaut. Șosetele sint cizmele 
de cosmonaut, iar un pulovăr 
este costumul de cosmonaut. 
Sau de-a scafandrul: îmi pun 
plapuma în cap și zic că sînt

filmul se 
rememo- 
a nu de- 
pe acela

cu abilitate 
filmului.

Ca tip de 
deapănă pe 
rări care are darul de
veni monotonă dar și 
de a cultiva cu rigoare așa-zi- 
sele locuri comune ale unui 
policier. Alături de încredere, 
și paradoxal uneori parcă îm
potriva evidentei acesteia, se 
impune o stare de neliniște, de 
hăituială a eroului, de nesigu-

Cronica filmului

ranță la intersectarea biogra
fiei lui cu indivizi dubioși. 
Conflictul aici își relevă calita
tea lui narativă și filmică. în 
modalitatea de a sublinia o sta
re de luptă cu sine, pe fondul 
unei încrederi în sine, și, nu 
mai puțin, a unul climat care 
cultivă încrederea.

Firul unei vieți se poate rupe 
ușor, sugerează filmul, dacă la 
un moment dat dispar încre
derea. bunăvoința, amabilitatea, 
respectul de sine. Rudele din. 
București ale puștiului, cum 
este adesea numit în dialog, nu 
reprezintă o familie echilibrată. 
Răutatea măruntă, meschinăria, 
interesul extraconjugal. discret 
sugerat, manifestat de soția 
unchiului (jucată cu o maliție 
insinuantă de către Eugenia 
Balaure) sînt de natură să-l 
azvirie în stradă pe Andrei. 
Fata din gară (promisiune

edenică, generozitate și solida, 
ritate de generație, 
unui sprijin moral 
aceasta denotă jocul 
Dogaru, interpretind _____
unui lanț de împrejurări nefaste) 
devine un pol important al po
veștii, cu un rol esențial in 
viata lui Andrei. Moartea ei 
provoacă șirul acelor supoziții 
și piste false fără de care un 
film polițist nu ar mai putea 
da satisfacții spectatorilor săi. 
Personaj luminos, maculat de o 
relație indezirabilă cu unul din
tre vopsitorii de mașini furate, 
cărora li se va adăuga și An
drei. fata care moare lasă în 
urmă-i o diră fosforescentă de 
duioșie și de 
lentul ei și 
șanț. Dana 
apariție care
Cuplul anchetatorilor e și el 
interesant. Procurorul e jucat 
de Damian Crîșmaru cu aplomb 
umanitar și cu o poză care vine 
ca o mănușă personajului său, 
în vreme ce ajutorul acestuia 
ia de la interpret, Anton Tauf, 
o frustrate binefăcătoare și o 
voce neprelucrată ce. de ase
menea, înviorează secvențe alt
minteri părînd cramponate în 
stereotipie. Absolventa de con
servator iubitoare de pisici e o 
vecină limbută și cam șuie, dar . 
cit de somptuos e jocul Ilenei 
Predescu care dă un adevărat

intuiția 
— cam 

Danei 
victima

lacrimi. Cu tă
cu farmecul ata- 
Dogaru e aici o 

nu se uită ușor.

recital. Răufăcătorul-șef. tarto
rul și criminalul onctuos, și ne
milos. îl are ca interpret pe 
Victor Rebengiuc. Un debutant 
în rolul principal — Toma 
Hogea. Filmul prilejuiește reîn- 
tilnirea cu interpreta principală 
a personajului feminin din 
Declarație de dragoste (scena
riul — George Șovu. regia 
— Nicolae Corjos). Cititorul a 
înțeles că este vorba de Teo
dora Mareș, aici într-un rol 
episodic, construit cu farmec și 
minuțiozitate, actrița știind să 
sugereze fragilitatea și teribi
lismul cochet ale unei adolescen
te. făcind-o însă cu alte mij
loace decît în filmul numit.

încrederea este bine con
struit, articulat cu inteligență 
dramaturgică, decupat și filmat 
cu o profesionalitate de bun 
ton. în decorurile lui Marcel 
Bogos și cu un montaj (Erika 
Aurian) gindit, de asemenea. în 
linii subțiri, menite să releve 
voința tulburătoare de a ieși la 
lumină a unul om tinăr con
știent de impasul în cele din 
urmă depășit prin încredere, 
al doilea personaj principal al 
narațiunii.

IOAN LAZAR

•) încrederea, producție 
Casei de filme Unu.
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politica economică a Partidului Comunist Ro
mân, istoria României, geografia Republicii 
Socialiste România, algebră și analiză mate
matică, geometrie plană și în spațiu, trigono
metrie, fizică, chimie organică și anorganica, 
biologie, desen tehnic și liber, limba și litera
tura română, limba și literatura rusă, limba și 
literatura engleză, limba și literatura france
ză, se fac pînă la 31 octombrie a.c., zilnic ' 
între orele 12-19 la sala Dalles, Bd. N. Bâl- 
cescu 18 (în limita locurilor disponibile).

Informații suplimentare : 14 99 58.

Mobila, cărțile, spațiile greu accesibile, covorul, tapiseriile, îmbrăcămintea groasă, pot fi 
curățate de praf in mod rapid utilizind oricare dintre aspiratoarele AP 20, AP. 21, AP. 10 sau 
AP. 10 E.

Caracteristici:
— putere de absorbție mări

tă: 500 W pentru aspiratoarele 
AP 30 S si AP 31 i 600 W pentru AP 16 și AP 10 E ;— permit refularea vertical* 
a aerului, lnlăturind astfel posibilitatea de tmprăștlere a pra
fului de pe suprafețele încă necurațate;

Accesorii: perie complex* pentru curățarea suprafețelor 
plane: perle triunghiulară pen
tru biblioteci, mobilă etc. *, duză Îngustă pentru spații greu 
accesibile, calorice etc. ; duză 
lată pentru tapiserii, Îmbrăcăminte groasă ; un tub flexibil : două bucăți țevi-prelungt- tor.

Pieso de rezervă: patru ■aci de hirtie-filtru; două perii de cărbune.
AP 30, AP 21, AP 10 șt AP 

10 E — le gțsițl In toate magazinele șl raioanele comerțului de stat, specializate in des
facerea produselor metalo-chl- iniDBo

Rețineți și costul fiecărui tip de aspirator: AP 20 — 930 lei, AP 21 — 990 lei î AP 10 — 1 300 
lei; AP 10E — 1 360 lei.

sub apă". Mai avem nevoie, 
oare, de altă dovadă că ima
ginația copiilor este inepuiza
bilă? Iată, din mai nimic, ei 
sint in stare să construiască 
un univers.

„Și tu, Ioana Cristina Hașe- 
gan, cu cine semeni de ești 
așa de frumușică?" „Semăn cu 
mama!" — imi răspunde pă
pușa vie, apoi imi povestește 
despre frățiorul ei mai mic, 
Mircea, cu care se joacă de-a 
grădinița. Adică ea este edu
catoarea, iar Mircea — copiii. 
Dar de-a „ursul doarme" nu se 
poate juca decît aici, la gră
dinița cea adevărată, că in doi 
e plictisitor.

Ana Maria Călin și Ruxan- 
dra Nistor preferă și ele pă
pușile pe care le spală, le e- 
ducă. le învață cintece și poe
zii. Băieții in schimb, agreea-

ză în mod special sportul. 
„Chiar azi dimineață am avut 
oră de gimnastică — îmi spu
ne Liviu lonuț Nicolae — am 
ălergat, am făcut exerciții cu 
tovarășa profesoară. Mie îmi 
place atit de mult sportul in
cit, cînd voi fi mare, am să 
mă fac general doctor șl spor
tiv".

Dacă il privești pe cel care 
se prezintă „Gabi, Stan și Că
tălin", te aștepți să-ți răspun
dă că jocul lui favorit este 
de-a Micul Prinț. Căci, Gabi, 
Stan șl Cătălin, cu buclele lui 
aurii, cu ochii lui mari, albaș
tri, cu năsucul lui înstelat de 
pistrui, pare a fi coborît chiar 
acum din desenele lui Saint 
Exupery. Dar răspunsul, con
trar oricăror așteptări, este : 
„De-a fotbalul". La fel se 
pronunță și Adrian Gușu,

Cristian Vărbanciu și, in ge
neral, majoritatea băieților. In 
fond, de ce ne-am mira?" 
„De-a fotbalul" este o joacă 
pe care o practică și mulți a- 
dulți, nu ?

In sala mare și curată, copiii 
se joacă de-a „ursul doarme", 
„țăranul e pe cimp" sau „po
dul de piatră" dar de-a ce nu 
se joacă ei ? ! Un singur lu
cru rămine foarte serios și de 
neînlocuit: copilăria lor. Virstă 
aceasta cit o lume întreagă pe 
care noi, cei mari, părinți și 
educatori, sintem datori s-o 
ocrotim, să-i sporim bogăția și 
farmecul, liniștea și seninăta
tea. Aceasta nu mai este o 
joacă, este o luptă și o feri
cire.

GABRIELA HUREZEAN

*

Bătălia pentru nou, bătălia pentru noi

METODELE DE INSTRUIRE
EFICIENTA MEREU SPORITA!

Poate e prea mult spus : 
bătălie. Căci nu are loc nici 
o vărsare de singe. Eventual, 
am putea spune „vărsare de 
sudoare" sau „de imaginație" 
— și riscul de a greși ar fi 
infinitezimal. Cert este insa 
faptul că orice sinonim l-am 
găsi acestei „bătălii", sensul 
său este unic : luptînd pentru 
NOU, avem de cîștigat NOI. 

••Implicațiile ascunse ale aces
tui adevăr nu sint cituși de 
puțin complicate ; cite efor
turi, cite nopți de nesomn, 
cite drumuri ale minții prin 
Imperiul Necunoscutului, cite 
momente în care bioritmul ne 
îndeamnă să abandonăm, iar 
sufletul ne dă ghes înainte, și 

• toate acestea pentru ce ? pen
tru ca un nou robot industrial, 
bunăoară, să poată fi admirat 
la lucru, in secția de produc
ție... Rezultatul ? Spor de pro
ductivitate, reducere de cos
turi, calitate ridicată a ope
rațiilor executate cu ajutorul 
inteligenței artificiale. Bene
ficiarul ? Tot El, Omul, năs- 
cînd în mintea sa iscoditoare 
idei mărețe, care să-i ușu
reze viața, apropiindu-1 de un 
optim existențial.

în zilele noastre, NOUL a 
ajuns să reprezinte o compo
nentă inseparabilă a firescu
lui cotidian, „bătălia pentru 
nou" devenind mobilul, deviza 
și telul final ale neliniștii 
creatoare a omului contempo
ran. „Mai mult, mai repede, 
mai bine !“ ; în spiritul sloga
nurilor olimpice, care Îndem
nau sportivii la autodepășire, 
se derulează, zi de zi, în cetă
țile muncii din întreaga țară, 
filmul activității neobosite a 
milioanelor de oameni ai 
muncii.

...Nu stau deoparte nici spe
cialiștii de mîine ai țării — 
actualii studenți ai institutelor 
de învățămînt superior româ
nesc. Beneficiind de condiții 
deosebite pentru desăvirșlrea 
pregătirii lor profesionale, cei 
aflati acum în marile amfitea
tre ale țării își apropie, cu 
fiecare noțiune însușită. Vi
itorul. Este o realitate indis
cutabilă faptul că de pregă
tirea dobindită în amfiteatrele 
și laboratoarele facultăților 
depind viitorul însuși al eco
nomiei românești, dezvoltarea 
ei în perspectivă. De aceea, 
dascălii marilor cetăți univer
sitare caută cele mai moderne 
mijloace de instruire, familia* 
rizîndu-și discipolii cu ceea ce 
este mai nou în domeniul 
științei și tehnicii pe plan 
mondial.

Tocmai despre aceste me
tode moderne de învățare își 
propun să vorbească rindurile 
ce urmează. Metoda experi
mentală în cadrul Academiei 
de Studii Economice și urmînd 
să se extindă și în celelalte 
instituții de invățămint econo
mic superior din țară are un 
nume oarecum inedit: JOCUL 
DE CONDUCERE.

Managerii marilor întreprin
deri industriale de pe glob 
vorbesc la modul superlativ 
despre metoda „playng-ului 
de rol", ca fiind una din cheile 
succesului tuturor proceselor 
de muncă din întreprinderi.
Playng-ul de rol" constituie

de altfel o noțiune larg vehi
culată în sociologie. A fi ca
pabil să joci succesiv diferite 
roluri socjale în cadrul între
prinderii tale (șef de echipă, 
director, merceolog, planifica
tor etc) constituie, fără îndo
ială, o mare artă și un grăitor 
exemplu al capacității de 
adaptare a individului la di
verse situații.

Tocmai pe această idee se 
bazează întregul mecanism al 
aparent bizarei discipline „Joc 
de conducere", introdusă, re
lativ recent în programa celui 
mai mare institut de învăță- 
mint superior economic din 
țară.

Pornind de la poziția im
portantă pe care economistul 
trebuie să o dețină in cadrul 
procesului economic, se im
pune ca absolvenții A.S.E. (și ai 
altor instituții similare) să 
fie pregătiți astfel incit odată 
ajunși in producție, să fie ca
pabili să se integreze cit mai 
rapid in viața întreprinderii, 
iar economistul-stagiar să 
aibă o „viață" mult mai scurtă 
decît cei 3 ani oficiali, și 
aceasta grație unei maturizări 
profesionale cit mai rapide.

în cadrul „Jocului de con
ducere" studenții anilor termi
nali învață — o zi pe săptă- 
mină — să... se joace ! Există 
o artă a jocului ? — veți în
treba dumneavoastră. Jocul de 
conducere este, cu siguranță, 
o artă. Membrii grupei de stu- 
denți alcătuiesc pentru 6 ore 
o întreprindere. Cel mai ca
pabil este, firește, investit în 
funcția de director. Urmează 
directorul adjunct, inginerul 
șef, contabilul șef, șefii dife
ritelor compartimente. Direc
torul Centralei poate fi regă
sit în persoana cadrului di
dactic conducător de disci- 
Dlinft.

...însă pentru a respecta 
„adevărul istoric" al faptelor 
profesionale studențești, l-am 
rugat pe tovarășul lector univ. 
dr. Ovidiu Nicolescu, de ja 
Catedra de Conducerea, orga
nizarea și planificarea unită
ților economice, să ne detalieze 
citeva aspecte ale noii metode 
didactice : „Pornind de la cel 
mai bun joc american de con
ducere ș-a conceput un model 
adaptat organic realității 
românești — JASEC este nu
mele său — care reflectă ca
racteristicile de bază ale în
treprinderilor noastre. Ca să 
fiu mai explicit, voi enumera 
cele citeva calități incontesta
bile ale acestui ' joc, aplicat 
in premieră absolută și in ex
clusivitate în A.S.E. : 1) Con
tribuie la formarea și dezvol
tarea unei viziuni sistesnice 
asupra întreprinderii 2) O- 
bișnuiește economiștii și ca
drele de conducere cu analiza
rea și soluționarea principale
lor 
pe
3) 
in
spiritului de muncă in echipă 
— element esențial in condi
țiile conducerii colective și 
autoconducerii muncitorești.
4) Dezvoltă la particlpanți un 
comportament economic și de 
conducere rațională, bazat pe 
utilizarea unor metode mo-

probleme din întreprindere 
bază de criterii economice 
Are un aport deosebit 
formarea și dezvoltarea

derne de conducere, informa
tică, marketing 5) Reprezintă 
o experiență de pregătire con
densată.

In esența Iul, JASEC-ul 
constă în conducerea activită
ții unor întreprinderi din in
dustria chimică pe timp de 1 
an. Pentru aceasta, studenții 
unei grupe se împart în trei 
echipe de conducere, ce re
prezintă birourile executive 
ale C.O.M. din întreprinderile 
simulate. Fiecare echipă își 
stabilește o structură similară 
celei utilizate în întreprinde
rile reale- Pe baza analizei 
planului și a realizărilor an
terioare se elaborează planul 
economico-social pentru noul 
an, care este supus apoi apro
bării de către forurile supe
rioare, trecindu-se la adopta
rea deciziilor pentru realizarea 
sa. După fiecare rundă de 
decizii (care se referă la o 
lună din activitatea între
prinderii) se analizează In de
taliu rezultatele obținute, 
ceea ce constituie baza de 
plecare pentru luna urmă
toare. în această perioadă 
participantii au posibilitatea 
să elaboreze și să testeze mai 
multe variante de politică 
economică, organizare, marke
ting, conducere etc. Suportul 
informatic al jocului este asi
gurat de Calculatorul IBM 367 
de la Centrul de calcul al 
A.S.E., cu ajutorul căruia se 
rulează peste 50 de programe, 
însumînd peste 100 000 in
strucțiuni de calculator. De 
menționat că pachetul de pro
grame pentru acest joc are la 
bază peste 400 de modele teh- 
nico-matematice, 
du-se astfel printre 
mari din țară".

Pînă trece anul 
directorii, inginerii 
compartimentelor funcționale, 
contabilii șefi etc.. își văd —• 
cu seriozitatea implicată de 
noul statut! — de sarcinile 
de producție, luîndu-se Ia în
trecere între ei și căutîhd să 
obțină beneficii maxime. La 
sfirșitul semestrului, care co
incide cu cel al anului ipote
tic, notele puse de... directorul 
Centralei (!) se stabilesc în 
funcție de realizarea planu
lui ; cu cit procentul de în
deplinire a diferiților indica
tori se apropie mai mult de 
100 % (sau depășește această 
valoare) 
apropie 
ximă.

Iată, 
viitorii 
producția pregătindu-se 
facă față mai tirziu in condi
ții optime, demonstrind ast
fel că strădania dascălilor nu 
a fost zadarnică. Iar extinde
rea jocurilor de conducere, ca 
și a celorlalte metode mo
derne de instruire constituie 
o direcție importantă de per
fecționare a irivățămîntului 
superior românesc, care poate 
face ca, de fiecare dată, să 
fie probată științific veridici
tatea echivalentei : „bătălia 
pentru nou — bătălia pentru 
noi".

numărin- 
cele mai

ipotetic, 
șefi, șefii

cu atit și nota 
de valoarea sa

cum, deci, prin 
specialiști

se 
ma-

joc 
„învață" 

să-i

MARINA ALMAȘAN
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TELEGRAME
Domnului JAVIER PEREZ DE CUELLAR

Secretar general al Organizației Națiunilor Unite
NEW YORK

în legătură cu realegerea dumneavoastră ca secretar general al 
Organizației Națiunilor Unite doresc să vă adresez calde felicitări, 
împreună cu cele mai bune urări de succes in această înaltă 
funcție.

Iml exprim convingerea că Organizația Națiunilor Unite, prin 
eforturile și contribuția tuturor statelor, va exercita un rol tot 
mai activ in viața internațională, in dezbaterea și solutionarea 
problemelor majore ale lumii contemporane, in făurirea unei 
lumi a păcii, colaborării și ințelegerji intre popoare.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

BALANȚA FURAJERA ARE ÎNCĂ GOLURI
CE TREBUIE COMPLETATE GRABNIC!

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, 
al Comitetului Permanent al Adunării Naționale a Reprezentan
ților Populari a Republicii Populare Chineze, al Guvernului Re
publicii Populare Chineze și al poporului chinez, vă exprimăm 
dumneavoastră, Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat 
și Guvernului Republicii Socialiste România, precum și poporului 
român sincere mulțumiri pentru telegrama de felicitare adresată 
cu prilejul celei de-a 37-a aniversări a proclamării Republicii 
Populare Chineze.

Intre cele două partide și țări, între popoarele Chinei si Româ
niei s-au statornicit relații tradiționale de solidaritate strînsă șl 
colaborare prietenească. Sîntem ferm convinși că prin eforturi 
comune aceste relații se vor bucura de o dezvoltare stabilă, 
multilaterală și de lungă durată.

Folosind acest prilej, urăm poporului frate român să obțină, sub 
conducerea Partidului Comunist Român, in frunte cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, noi și tot mai mari realizări în opera de 
Înflorire continuă a României socialiste.

HU YAOBANG
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist Chinee

LI XIANNIAN
Președintele Republicii Populare Chineze

PENG ZHEN
Președintele Comitetului Permanent 

al Adunării Naționale a Reprezentanților Populari 
a Republicii Populare Chineze

ZHAO ZIYANG
Premierul Consiliului de Stat 

al Republicii Populare Chineze

CRONICA U.T.C.
Luni după-amiază, tovarășul 

Nicu Ceaușescu, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., prim- 
secretar al C.C. al U.T.C., mi
nistru pentru problemele tinere
tului, s-a întilnit cu Abdel Ahad 
Gamal El-Bin, președintele Con
siliului Suprem pentru Tineret 
și Sport din Republica Arabă 
Egipt, care efectuează o vizită 
in țara noastră, la invitația 
Uniunii Tineretului Comunist.

In cadrul întrevederii, au fost 
evidențiate raporturile de priete
nie șl colaborare dintre tineretul 
roman și tineretul egiptean, 
care se dezvoltă în spiritul re
lațiilor tradiționale dintre cele

Sosirea in Capitală a miniștrilor afacerilor externe 
al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

în cursul zilei de luni au 
Bbsit iii Capitală, pentru a 
participa la ședința Comitetului 
miniștrilor afacerilor externe ai 
etatelor participante la Tratatul 
de la Varșovia : Bohuslav 
Chnoupek, ministrul afacerilor 
externe ăl Republicii Socialiste 
Cehoslovace ; Oskar Fischer, 
ministrul afacerilor externe al 
Republicii Democrate Germa
ne ; Marian Orzechowski, mi
nistrul afaoerilor externe al Re
publicii Populare Polone ; Peter 
Varkonyi, ministrul afacerilor 
externe al Republicii Populare 
Ungare ; E. A. Șevardnadze, mi

între 8—13 octombrie a.c., a 
vizitat țara noastră, la invitația 
C.C. ăl P.C.R., o delegație a 
Partidului Congresului din Ma
lawi, condusă de B. Kapicira 
Banda, membru al Comitetului 
National Executiv al partidului, 
ministrul silviculturii și resur_- 
selor naturale.

în timpul șederii în România, 
delegația a avut convorbiri Ia 
o serie de ministere. în proble
me ale colaborării bilaterale, în

Oamenii muncii din agricultura județului 

Botoșani au încheiat semănatul griului
Oamenii muncii din agricultu

ra județului Botoșani au înche
iat semănatul griului pe în
treaga suprafață planificată.

în telegrama adresată tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România. 
Comitetul județean Botoșani al 
P.C.R. subliniază că organele și 
organizațiile de partid, comu
niștii, toți lucrătorii ogoarelor 
acționează în prezent pentru 
efectuarea în cele mai bune 
condiții a celorlalte lucrări a-

O CASĂ PENTRU TOATE CASELE
(Urmare din pag. I)

tinei, atunci eînd fabrici broaște 
de ușă si cremoane de ferestre, 
nu ii este, in aparentă, greu să 
se insțaleze confortabil in acti
vitatea ta. In definitiv, se poa
te isca nedumerirea, ce poate 
să aibă nou, de la un an la 
altul o banală de pală ori de 
broască pe care o faci să func
ționeze, ca si la începuturile ei, 
tot prin intermediul unei clanțe 
sau al unei chei! Drept e, cam 
așa stau lucrurile teoretic vor
bind. Pract/tc insă, realitatea e 
alta. La I.R.E.M.O.A.S., pe lin
gă subințeleasa funcționalitate a 
sortimentelor realizate, se ur
mărește in permanentă apropie
rea acestora de parametri este
tici care nu sint chiar ușor de 
tot de atins. Dimpotrivă, se fac 
fel de fel de comparații, se stu
diază mersul produselor simila
re tn lume, se avansează nu pu
ține idei originale, urmind ca, 
dintre acestea, cele mai valoroa
se să fie puse in lucru la scara 
de unu pe Unu a producției. 

două țări ți popoare, pe bazs 
înțelegerilor convenite la cel 
mai inalt nivel, între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
Hosni Mubarak, președintele Re
publicii Arabe Egipt.

Cu același prilej, s-a realizat 
un schimb de opinii cu privire 
la unele probleme actuale ale 
mișcării internaționale de tine
ret, subliniindu-se rolul impor
tant care revine tinerei genera
ții în lupta popoarelor pentru 
pace, libertate și independență 
națională, pentru edificarea unei 
lufhi mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră.

nistrul afacerilor externe al U- 
niuhii Republicilor Sovietice So
cialiste ; Marii Ivanov, prim-ad
junct al ministrului afacerilor 
externe al Republicii Populare 
Bulgaria.

La sosire, oaspeții au fost 
salutați de loan Totu, mi
nistrul afacerilor externe, Aurel 
Duma, ministru secretar de stat 
la M.A.E., Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe, de alte persoane 
oficiale.

Au fost prezenți ambasadorii 
țărilor respective acreditați la 
București.

deosebi în domeniul economic, 
a vizitat obiective sotial-eco- 
nomice din Capitală și județul 
Argeș, fiind primită la organele 
locale de partid și de stat. De 
asemenea, delegația Partidului 
Congresului din Malawi s-a în
tîlnit, la C.C. al P.C.R., cu to
varășul Ion Stoian, membru su
pleant al Comitetului Politic E- 
xecutiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

grioole de sezon. în telegramă 
este exprimat angajamentul d« 
a asigura in spiritul indicațiilor 
secretarului general al partidu
lui perfecționarea întregii acti
vități, valorificarea experienței 
înaintate a județelor și unități
lor agricole fruntașe, în așa fel 
îneît in anul 1987, în întregul 
cincinal, agricultura botoșăneană 
să ocupe un loc de frunte în 
întrecerea dintre județele tă
rii, să-și aducă o cît mai mare 
contribuție la înfăptuirea noii 
revoluții agrare, a hotărîrilol 
Congresului ăl XlII-lea al P.C.R.

„Laboratorul de idei" al 
I.R.E.M.O.A.S.-ului se cheamă, 
in limbaj curent, atelier de pro
totipuri.

Ion Coman, Traian Leafu, Mi
hai Moroșanu sint numai cîțiva 
dintre cei care lucrează aici, a- 
vind, neîntrerupt, drept cuvlnt 
de ordine competitivitatea. A nu 
se înțelege însă că atelierul de 
prototipuri define in exclusivi
tate, „monopolul" ideilor, tn 
dese rinduri, secțiile de echipa
ment metalic și de garnituri 
conduse de Paul Toșcuță și, res
pectiv, Liviu Stăncescu, s-au do
vedit fruntașe nu doar in pri
vința producției și productivită
ții, ci și ca spații in cadrul că
rora, in pasul acc'lerat al mun
cii, s-au plămădit soluții tehni
ce numeroase, pe cit de eficien
te, pe atit de noi. Cu alte cu
vinte, pe ansamblul ei, fie că e 
vorba de secția de radiatoare, 
fie că in discuție intră cea de 
armături ori fabrica de timplă- 
rie metalică, întreprinderea 
bucureșteană are un volum de 
asimilare a produselor noi foarte

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

In zootehnie este oricînd mul
tă treabă. Grijile specialiștilor 
sînt ihsă acum mult mai mari. 
Finalizarea asigurării rezervelor 
de furaje este in actualitate. 
Cum au acționat, in acest sens, 
cooperatorii timișâni pentru 
pregătirea sezonului rece, care 
este stadiul depozitării furajelor 
suculente și grosiere, cum a fost 
rezolvată balanța la fin ? Răs- 
punzind acestor întrebări. An
drei Mareș. din cadrul resortu
lui de specialitate al direcției 
agricole județene, sublinia fap
tul că sint condiții ca in majo
ritatea sectoarelor zootehnice a- 
nimalele să beneficieze de o 
hrană consistentă, pînă în pri
măvara viitoare.

Bunăoară finul, furaj de bază 
cu deosebite calități, este depo
zitat în proporție de 85 la sută. 
La realizarea acestor cantități, 
superioare celor de anul trecut, 
chiar in condițiile secetei din 
vară, au contribuit cele peste 
300 de ha cu trifoliene, precum 
și fînetele naturale. „Avem un 
fin de calitate superioară, rezul
tat din trei coase la fiecare uni
tate. Cei care au recoltat mai 
devreme au ajuns la 5 coase, 
cum sint cooperatorii din Ciaco- 
va. Lovrin și Jimbolia. In ge
neral finul este păstrat cores
punzător și, spre deosebire de

Pentru brigăzile uteciste din județul Mureș: 
NOTA 10 LA... CULESUL FRUCTELOR!

In județul Mureș forțele con
centrate în marea bătălie a 
strîngerii recoltei se retrag spre 
livezi. Pe dealurile Batoșului, 
Zagărului, Sighișoarei și ale 
Reghinului, pe versantii celor 
două Tîrnave, se îndoaie merii 
6ub greutatea roadelor. Ingi
nerul Mihai Boaru. director al 
I.A.S. Reghin, ne spune : 
„Scrieți despre acești copii mi
nunați, despre acești tineri de 
la Liceul nr. 2 din Tg. Mureș, 
despre cadrele didactice ce îi 
însoțesc că prin tot ceea ce fac 
se ridică peste nivelul așteptă
rilor lor".

Ne oprim în fermele numărul 
14, 10, 4, 5, 3 și nu ne putem 
decide asupra a ceea ce să e- 
videntiem mai intii. Curățenia 
și ordinea ce ne întimpină peste 
tot, la cules, la punctele de 
sortare-ambalare, in depozite 
vorbesc de la sine de o aten
ție deosebită ce se acordă re
coltei. In ferma nr. 14 urmă

29,00 Telejurnal. 20,15 Pe drumul 
înfăptuirii noii revoluții agrare 
(color). Experiența fruntașilor — s-o cunoaștem, s-o generalizăm 1 
Episodul 10. 20,30 Teatru TV (color). „Patima fără sflrșlt“. de 
Horia Lovinescu. Regia artistică 
Cornel Todea. 21,30. Telejurnal.

7 E ATU E
LILIACUL : Opera Română ora 

1» ; JOCUL IELELOR : Teatrul National „I.L. Caragiale-, ora 19,30 
Sala Mic* șl D-ALE CARNAVALULUI, ora 19, Sala Atelier 1 
TARA SURÎSULUI : Teatrul de 
Operetă, ora 18,30 ; INTR-UN 
PARC PE o bancă : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandrâ“ — Sala 
studio ora 19 ; ACEȘTI NEBUNI 
FĂȚARNICI : Teatrul de Come
die, ora 19 ; INSOMNIE : Teatrul 
„C.I. Nottara“, ora 18 — Sala Ma- 
gheru ; AMURGUL BURGHEZ : 
Teatrul Mic, ora 18 ; ROMANȚĂ 
TIRZIE : Teatrul Foarte Mic, ora 19,30.

mare. In felul acesta se înțele
ge limpede cum reușește să-și 
desfacă produsele nu numai in 
țară, ci și pe mai multe meri
diane ale lumii. Precizind că o- 
biectivele propuse pe 1986, care 
înseamnă realizarea suplimenta
ră a unei producții-marfă in va
loare de 15,5 milioane lei, reali
zarea, tot suplimentară, a unei 
producții nete de 5,9 milioane 
lei, depășirea planului la pro
ductivitatea muncii pe fiecare 
muncitor cu 5 mii lei, economii 
de 300 tone metale, 400 MWh e- 
nergie electrică și 200 tone com
bustibil convențional, au fost, in 
linii mari, atinse, deși mai sînt 
citeva luni pină la sfirșitul anu
lui, I.R.E.M.O.A.S. își merită pe 
deplin numele de casă a indus
triei in care, cu unele excepții, 
se realizează, cu trudă șt miga
lă, cam tot ceea ce trebuie unei 
case pentru a i se deschide uși
le cind se apasă pe clanță, și fe
restrele cînd lumina de afară se 
arată nerăbdătoare să intre; 
proaspătă și binefăcătoare, înă
untru. 

alti ani. majoritatea cantităților 
sint transportate în puncte a- 
propiate de adăposturi. Intim- 
pinăm dificultăți la Găvojdia, 
Bethausen și, Sacoșu Turcesc, 
unde și altă dată nu s-a asigu
rat finul, necesar, fie că a fost 
vorba de lucerniere neproducti
ve. fie din cauza întîrzierii re
coltatului", ne spune Andrei 
Mareș.

Desigur, acum este titziu pen
tru a îmbunătăți situația ! Cei 
harnici, precum cooperatorii din 
Variaș. Ceacova, Biled. Lovrin, 
Timișoara, Cenei. sau lucrătorii 
din I.A.S. Sînandrei (cu un stoc 
asigurat în proporție de 350 la 
sută). Ghiarmata. Sînnicolau 
Mare. Teremia Mare. Cărani, 
Liebling. Sag, Lugoj, Peciu Nou 
— care au fin. vor avea și pro
ducții pe măsură ! Celelalte uni
tăți, dintre care mai amintim și 
pe I.A.S. Periam și Volteni, vor 
avea cu siguranță o iarnă grea 
și cu probleme...

Deși stadiul actual indică rea
lizarea unui procent de 80 la 
sută din cantitatea planificată, 
în privința furajelor suculente 
există suficiente motive ca spe
ranțele încheierii unei balanțe 
pozitive să fie justificate. Mai 
sint în cimp peste 50 de mii de 
tone de sfeclă furajeră si 50 de 
mii de tone de porumb din cul

rim graficul realizărilor zilnice 
ale elevilor. Fiecare culege in 
medie cite 750—800 kg de mere. 
Cu rezultate sensibil egale se 
prezintă detașamentele conduse 
de Gheorghe Tătar, Vaier Can
tor, Ștefan Someșan, Purcheria 
Tilea și alții. Recordul absolut 
îl deține Gheorghe Marinescu, 
din anul II profesională, cu 
peste 1,3 tone de mere culese 
zilnic.

Producția, așa cum se prezin
tă, in fermele conduse de Iuliu 
Negovan și Dumitru Ormenișan, 
aproape 40 tone la hectar, de
pășește cu mult prevederile 
planului, evidențiind calitatea 
lucrărilor.

In ferma nr. 10, discutăm eu 
Inginerul profesor loan Dan, 
comandantul taberei, cu elevii 
Adrian Huminic, Imre Gaidoș 
Marian Bucin, Gabriela Grama, 
Lucia Chirilă, Sorina Turcu, 
Vaier Moldovan. Greutatea 
fructelor ce le manevrează este

PRIMUL STAT DAC CENTRALIZAT
(Urmare din pag. I)

trat această sete de a-și apăra 
libertatea pe care au tranșmis-o 
paste generații poporului ro
mân, urmașul lor legitim al spa
țiului carpato-danubiano pontic, 

Geții și dacii au format unul 
și același popor. în sec. I î.e.n. 

■ șij se? I e.fl. autorii antici, chiar 
jdjșcă sinii preferă denumirea de 
găti, (scriitorii greci) sau aceea 
de daci (cei latini) se refer* toți 
la unul și același popor al Daciei 
pre și protoistorice. In această 
privință istoricul Aopian vor
bea do „geții de dincolo de 
Istru, pe care li numea daci", 
iar Dio Cassius, istoric ro
man, nota despre daci următoa
rele : „El'îi numesc daci pe 
oamenii pomeniți mai sus, cum 
își spun ei însuși și cum Îs 
zic romanii, măcar că știu prea 
bine că unii dintre greci îi nu
mesc geți, fie pe drept, fie pe 
nedrept". Un alt istoric ro
man — Trogus Pompelus — 
menționa că „și dacii sint o 
mlădiță a getilor". Acestei uni
tăți etnice îi corespundea uni
tatea lingvistică, întrucit getii 
și dacii vorbeau aceeași limbă, 
cea traco-dacică, deosebită de 
cea latină. Autorii antici au 
lăsat precizarea că „geții vor
beau aceeași limbă ca tracii" și 
că „și dacii au aceeași limbă ca 
geții" (Strabon). De reținut că 
dacii și geții constituiau o en
titate etnică și lingvistică, uni
tar structurată pe toată aria de 
locuire a geto-dacilor și născută 
pe fondul străvechi tracic, din 
epocile anterioare. în întreaga 
perioadă care a precedat epoca 
lui Burebista au avut loc sub
stanțiale progrese în toate com
partimentele, inclusiv în orga
nizarea politică și cea milita
ră. Datorită tocmai progreselor 
din viața economică, politică și 
socială se explică înlocuirea 
monedei tradiționale geto-da- 
cice, către sfîrșitul secolului ÎI 
și începutul sec. I î.e.n. prin 
denarul republican, care. încet, 
încet, devine moneda unică, 
dovadă a dispariției. diferente
lor locale, a realizării unei de
pline unități sub raport eco
nomic, în primul rind. apoi so
cial și cultural a spațiului 
traco-getic.

Apariția pe scena Istoriei a 
unei mari personalități nhliti- 
co-militare, cum; a fost Bure- 
bista, trebuie privită, tn acest 

tură dublă, estimîndu-se si o re
zervă de 90 de mii de tone de 
tăitei de sfeclă de la fabricile 
prelucrătoare, cantități ce vor 
conduce la atingerea parametri
lor prevăzuți. Semnificativ este 
insă faptul că în majoritatea u- 
nitătilor care au finul asigurat 
s-au depozitat și suculentele 
conform planului, ceea ce deno
tă grija pentru animale, pentru 
nivelul producțiilor viitoare.

Perspective bune există și la 
furajele grosiere. Să reținem, 
totuși, că mai sint încă o serie 
de unități care nu vor reuși, 
nici măcar la finalul acțiunii, să 
ajungă la cifrele stabilite — 
cooperativele din Sacoșu Tur
cesc (acum 54 la sută). Belinț 
(51 la sută). Buziaș (69 la sută) 
și I.A.S.-urile Masloc (50 la 
sută), Becicherecu Mic (53 la 
sută) și Nișfalău (65 lă sută), 
în toate aceste unități rezervele 
de furaje sînt în general necon
cludente. fapt ce impune găsirea 
de urgență a unor soluții care 
să ridice nivelul cantităților 
existente cel puțin la dimensiu
nea mediei pe județul Timiș. 
Căci, așa cum au demonstrat 
majoritatea unităților, și in a- 
cest an. cine a dovedit preocu
pare și a fost harnic are furaje 
din belșug.

GHEORGHE CRIȘAN

în jur de 200 grame pe bucată, 
calitatea Extra. „Sintem atente, 
ne spune Maria Moldovan, căci 
așa cum se poate citi pe am
balaje, o bună parte din pro
ducție este destinată exportului. 
Interesul general este să cule
gem cit mai repede 1“

Cuvinte de mulțumire la a- 
dresa culegătorilor elevi auzim 
și de la șefii de ferme Valen
tin Berekmeri și Dumitru Or
menișan. Auzim și vedem lu
cruri bune. Mai vedem însă și 
importante suprafețe de pe care 
recolta Încă nu a fost string*. 
Grija manifestată de directorul 
I.A.S.-ului pentru soarta acesteia 
este o invitație directă la efort 
susținut îh continuare, pină ce 
bogăția livezilor va fi integral 
adăpostită. O invitație la care 
răspund în aceste zile de final 
de campanie mii de uteciști 
mureșeni.

MIRCEA BORDA

sens, ca rezultat al dezvoltării 
multimilenare autohtone. El a 
fost exponentul unei societăți 
care atinsese un înalt nivel de 
dezvoltare in toate comparti
mentele vieții materiale și spi
rituale. ' Prin el lumea traco- 
geto-dacă se pregătea astfel să 
dea unei epoci rămase in isto
rie prin mari personalități ca 
Caesar, Pompei, Ariovist, Mi- 
thrldate al Vl-lea și Vercin- 
getorix, propria sa personali
tate, dovedind că atinsese uh 
nivel similar de dezvoltare cu 
al popoarelor avansate ale an
tichității. Din relatările lui 
Dio Chrisoștomul, contemporan 
lui Decebal și care vizitase Da
cia, aflăm că pătura impor
tantă a societății o formau no
bilii, care în limba dacă se nu
meau tarabostes. Iar în latină 
pileați. Din vîrfurile acestei 
aristrocații se alegeau regii și 
marii preoți. Unele izvoare 
menționează și căpetenii, sau 
dregători tregemones, care se 
ridicau tot din sinul acestei 
aristocrații. Masa cea mare â 
poporului o formau așa-numi- 
ții (în limba latină) capiilati 
sau comati (cu părul lung), 
care erau oameni liberi. Socie
tatea geto-dacă nu a cunoscut 
sclavagismul. Statul dac din 
vremea lui Bureblsta și Decebal 
nu a fost un stat sclavagist.
’ în ceea ce privește venirea 
lui Burebista în fruntea po
porului său, dispunem de rela
tarea istoricului got din sec. 
VI e.n. lordanes, potrivit Că
reia țJurebista se găsea, pe la 
anUl 80 î.e.n. „la domnia" nea
mului său. Cele mai importante 
informații despre Bureblsta si 
vremea sa le găsim Ia Strabon. 
„Ajungind in fruntea neamului 
său — scrie acesta câte bra 
istovit de războaie dese, getul 
Burebista l-a înălțat atit de 
mult prin exerciții, cumpătare 
și ascultare față de porunci, 
incit în cîțiva an! a creat un 
stat puternic și a supus goților 
aproape pe toți vecinii. Ba a 
ajuns să fie temut chiar șl de 
romani". Mai departe se arată 
că Burebista a „nimicit pe 
de-a-ntregul pe celți". care se 
găseau in vestul Daciei. Sfetni
cul cel mai apropiat al lui Bu
rebista a fost Deceneu, marele 
preot, care, se pare, a fost și 
inițiatorul unei reforme reli
gioase ei a contribuit la reali

însemnele 
hărniciei 

în livezile 
Fălticenilor

Toamnă cu rod bogat in live
zile din bazinul pomicol al Făl
ticenilor. Peste tot, fie în zona 
Rădășeni, Tarna Mare, Ciorsaci, 
Ahtilești sau Vulturești, Dum
brava ori Preutești, de diminea
ța pînă seara tirziu fermele 
freamătă de activitatea sutelor 
de uteciști care, zi de zi confir
mă hărnicia de care dau dovadă 
la strinsul bogățiilor toamnei. 
Un argument in acest sens îl 
surprindem la X.A.S. Fălticeni.

„Estimăm o producție mai 
mare, cu aproximativ 50 la sută 
față de sarcinile de plan — ne 
spune inginerul Gheorghe Chi- 
ruță. directorul unității. Am re
coltat aproape 5 000 de tone de 
mere. Ne străduim ca pină la 15 
octombrie să încheiem strinsul 
fructelor. Sîntem ajutat! de 
peste 2 500 de elevi de la liceele 
minier Gura Humorului, silvic 
din Cîmpulung Moldovenesc, 
„Nicu Gane" și industrial 1 din 
Fălticeni, de la școlile generale 
din Preutești, Vulturești și 
Udești".

Ne-am deplasat în trei ferme 
ale unității. Constatarea princi
pală pe care o facem este că pe 
lingă intensificarea ritmului la 
recoltat și livrat se acționează 
cu răspundere pentru sortarea 
corespunzătoare a producției.

în ferma „Somtiz". economis
ta Maria Trifan ne informează 
că aici muncesc 270 de tineri de 
la liceul silvic cîmpulungean, 
cazați în incinta fermei. Lor li 
se adaugă 250 de elevi de la li
ceele „Nicu Gane" și industrial 
nr. 1 din Fălticeni și 200 de la 
școala din Preutești. Zilnic se 
recoltează 150 de tone, fiind cu
lese pînă acum 1 800 de tone. 
Cei mai harnici culegători s-au 
dovedit a fi Emil Spătaru, Con
stantin Mlhăiiescu, Florin Stoi
ca și Traian Cașu.

La Preutești, inginerul Cătă
lin Dobrescu. șeful fermei, ne 
spune : „Am recoltat peste 1 000 
de tone. Producția este bună și 
este strînsă operativ de elevele 
din Gura Humorului, evidenți- 
indu-se. prin hărnicie. Gorea 
Marinela. Mercan Roxana. Flo- 
rea Eleonora. Buhăianu Liliana 
și Pășcuț Ionela".

Activitate intensă și la ferma 
„Ciorsaci". Aici. 130 de elevi de 
la liceul agroindustrial din Făl
ticeni recoltează zilnic intre 40 
și 50 de tone de fructe, „cam
pioni" fiind Cofaru Silvia, Onea 
Ana. Lobiuc Mihaela și Ursuțu 
Mariana.

în livezile fălticene recol
tatul fructelor continuă. Pentru 
adăpostirea rapidă a producției 
se impune o intensificare a li
vrării fructelor, astfel incit În
treaga recoltă să ajungă la timp 
la locurile de depozitare, evitîn- 
du-se pierderile.

MIRCEA MOTRICI

■ Pe OGOARELE JUDE
ȚULUI VASLUI se desfă- 
șoarâ o susținută activitate 
pentru încheierea totr-un 
timp cît mai scurt a actualei campanii agricole de toamnă. în planul priorită
ților se situează punerea 
de urgentă sub brazdă a 
seminței de griu, lucrare 
efectuată pe mal bine de 
83 000 ha din cele peste 95 «00 ha rezervate acestei 
culturi. Forțe importante 
din agricultura vaslulană 
sînt concentrate, concomi
tent, la recoltarea sfeclei 
de zahăr, producția fiind adunată pină acum de pe 90 
la sută din terenurile prevăzute, la grăbirea elibe
rării terenurilor de coceni, 
la alte acțiuni specifice se
zonului.

zarea unei politici interne con
structive. Pe plan extern. Bu
rebista a distrus centrele celtice 
din jurul Daciei, a supus pe bas- 
tarnii germani din părțile de 
răsărit ale Daciei, și a adus 
sub ascultare cetățile grecești, 
de ia Olbia (gurile Bugului) 
pină la Apollonla (Sozopol). 
Poate că orașul Dionysopolis 
(Baltic) s-a bucurat de o situa
ție privilegiată, întrucit Acor- 
nion, cetățean de vază al ora
șului, era folosit de Burebista 
ca ambasador, el fiind trimis să 
medieze o înțelegere cu Pompei, 
care se găsea în conflict cu Cae
sar. Burebista era preocupat da 
înaintarea romanilor In Bal
cani și de aceea a intervenit tn 
războiul civil de la Roma, ală- 
turindu-se lui Pompeius. repre
zentantul senatului roman. Din 
angajarea unor tratative cu 
Pompeius, se desprinde, desi
gur, ideea independentei statu
lui gcto-dac în raport cu statul 
roman. Statul dac era destul de 
puternic din punct de vedere 
militat, ca Să trezească îngri
jorarea romanilor. Burebista pu
tea ridica o armată de 200 000 
oameni, potrivit izvoarelor an
tichității. care, chiar dacă exa
gerează, oglindesc totuși forța 
militară a statului lui Burebis
ta, stat centralizat, independent 
și atotcuprinzător al lumii geto- 
daoe. împotriva acestui stat în
suși Caesar plănuise un război 
de supunere, dar el cade victi
mă unui complot în anul 44 
î.e.n. In același an și Burebls
ta este Înlăturat de un grup de 
nemulțumiți, iar statul lui s-a 
împărțit după spusele istoricu
lui si geografului grec Strabon 
— la început In patru forma
țiuni politicb-ștatale apoi în 
cinci. Intr-una dintre acestea a 
rămas rege Deceneu.

Crearea statului dac centrali
zat și independent condus do 
Burebista a reprezentat un mo
ment de cea mai mare impor
tanță în Istoria geto-dacilor și 
în aceea a urmașilor acestora. 
Tradiția statală a dăinuit pe 
meleagurile Daciei lui Burebis
ta și Decebal —regele erou — 
pină în zilele noastre. O tradi
ție care, venită din adincul mi
leniilor. ? constituit si constituie 
forța morală care a cimentat 
unitatea poporului nostru și i-a 
sporit încrederea in viitorul său 
luminos.

azi
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Pe cîțiva quadrați
• Tulce». în săptămîna aceasta peste 7 000 de tineri par

ticipă la lucrări de muncă patriotică in sprijinul producției, 
lucrări a căror valoare însumează 738 700 lei • Alba. La 
Combinatul de produse sodice din Ocna Mureș se va pre
zenta o expunere cu tema „Concepția P.C.R., a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, despre necesitate* 
educării tinerilor în spiritul patriotismului revoluționar, 
a cunoașterii trecutului glorios de luptă al partidului nos
tru". • Neamț. Comitetul municipal Piatra Neamț al U.T.C. 
organizează la întreprinderea mecanică Ceahlău o dezbatere 
cu tema „Oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezar
mare — problemă fundamentală a lumii contemporane".

CUIISTIRE EROILOR

Foto- 

album

Flăcări albe

Intr-una din aceste însori
te zile de toamnă un grup de 
elevi de la Școala generală 
nr. 281 din București au trăit 
momentul impresionant al 
primirii in rindurile organi
zației de pionieri. Glasul lor 
S-a înălțat limpede, vibrind 
sub cerul senin chiar pe 
locurile unde, în zilele lui 
August ’44, ostașii români 
și-au dat jertfa supremă. Cu 
acest prilej sărbătoresc tine
rele vlăstare au evocat cu 
adincă recunoștință eroi și 
pagini glorioase din istoria 
noastră națională, momente 
consemnate durabil in piatra 
acestei veritabile cărți de is
torie care este Monumentul 
Eroilor.

Să ne oprim, odată eu ti
nerii noștri cititori, la citeva 
dintre aceste sugestive ima
gini ale vitejiei, ale gloriei și 
ale eroismului nepieritor al 
neamului. Monumentul este 
alcătuit dintr-o compoziție 
sculptată (avind 9 metri înăl
țime), compoziție ce înfăți
șează trei soldați. Ca semn al 
victoriei supreme, unul din
tre ai poartă in mina dreaptă 
o cunună de lauri. Alte două 
basoreliefuri impunătoare

Panoul de onoare

EXPOZIȚIE
Sub genericul „Muncă, Pace, Progres* a fost deschisă re

cent expoziția graficienilor amatori de pe platforma indus
trială a municipiului Bistrița. Dintre lucrările expuse se 
remarcă tablourile pictorilor amatori Gheorghe Ani, loan 
Morariu, laon Sarkanyi, Gheorghe Scripcaru. Nicolae Crim.

MiKGSVtmk
ORIZONTAL: 1) 

Muncitoare cu șa
pă. 2) Unelte a- 
gricole — Sursă de 
apă de ploaie. 3) 
Ușițe I - Roții de 
cimp — Prima notă.
4) Autorul romanu
lui „Bărăgan" — 
Nuc găunos I 5) 
Sportul alb - Rup
te dintr-o tufă I 6) 
Carte de joc - Pa
chet. 7) Pești ră
pitori — Plase. 8) 
Răzoare - Caut I
9) Cultură de orez.
10) Teritoriu — 
Campanie (fig.).

VERTICAt: 1)
Bun la arat - Pro
dus dulce. 2) Sapă 
specială. 3) Ape I 
- Leagă snopii. 4) 
Teren insămințot
5) locuitori de la 

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

evocă de asemenea momente 
însemnate din hronicul nea
mului. Este de remarcat 
modul în care este ilustrată 
răsunătoarea biruință obținu
tă de Mircea cel Mare la 
Rovine împotriva turcilor 
(1394). Costumația voievodu
lui muntean este adecvată 
împrejurărilor: domnitorul 
poartă un paloș și o mantie 
bogată, supraveghind, cu o 
figură încordată, desfășurarea 
încleștării cu osmanlliî. Este 
consemnată, de asemenea, 
izbinda lui Ștefan cel Mare 
de la Vaslui (1475) împotriva 
celei mai temute forțe mili
tare a timpului — Imperiul 
Otoman. La picioarele su
veranului moldovean — un 
dușman este aplecat in semn 
de umilință. Războiul de 
independență (1877—1878) este 
de asemenea redat cu o mare 
forță de sugestie, eroismul 
ostașilor români fiind simbo
lizat prin chipul fiecărui ele
ment al compoziției încunu
nate de grupul statuar al 
Ostașilor care atacă și cu
ceresc reduta Grivifa (30 au
gust 1877). (Maria Ștefan, în
vățătoare).

Cu siguranță că. privind 
fotografia, tinerii dă lă în
treprinderea metalurgică din 
Beclean îl vor recunoaște pe 
colegul lor loan Costin. Pen
tru că la numai 25 de ani el 
a devenit deja „o prezență" 
în viata uzinei, fiind cunos
cut și apreciat pentru rezul
tatele sale în muncă de în
tregul colectiv. Muncitor de 
nădejde la secția Laminor, 
tinărul metalurgist este tot
odată și un foarte activ ca
dru al organizației U.T.C. în 
calitate de secretar adjunct 
cu probleme de propagandă, 
funcție care îi pretinde o 
permanentă legătură cu ti
nerii. o activitate fructuoasă, 
marcată permanent de spirit 
de responsabilitate și de 
competență profesională.

munte - Ieșire 16) 
Lucru mecanic - 
Sec I — Rîu mara- 
mureșan. 7) Plantă 
textilă - Osie I — 
Primul la prășit! 
8) De la o toam
nă la alta - Spa
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țiu agricol. 9) Re
coltă - Teren pro
ductiv... 10) ...și te
renuri degradate - 
Pete I

GEORGE 
MARINĂ



NAȚIUNILE UNITE:

Necesitatea eliminării forței din viața 
internațională și reglementării tuturor

4b DE PESTE HOTARE
STIRI-NOTE-COMENTARIISTIRINOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII

problemelor litigioase exclusiv Manifestări consacrate României

pe cale pașnică
Cuvîntul reprezentantului țării noastre în Comitetul 

pentru probleme juridice al Adunării Generale a O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — N. Chilie transmite : 

In Comitetul pentru probleme juridice al Adunării Generale au 
luat sfirșit dezbaterile asupra 
cipiului nerecurgerii la forță

în luările lor de cuvînt, majo
ritatea covîrșitoare a reprezen
tanților țărilor membre au ac
centuat faptul că în împrejură
rile internaționale actuale, de o 
mare complexitate în care s-au 
acumulat numeroase pericole la 
adresa păcii mondiale și a inde
pendenței popoarelor, abținerea 
de la folosirea forței și amenin
țarea cu forța, recurgerea exclu
siv la mijloacele pașnice pentru 
reglementarea conflictelor și 
diferendelor existente reprezintă 
singura cale rațională pentru 
edificarea unui climat de încre
dere, destindere și cooperare, 
pentru prevenirea unei catastro
fe nucleare și triumful păcii pe 
planeta noastră.

Luînd cuvîntul, reprezentantul 
țării noastre a relevat că, în con
cepția României, pentru îmbu
nătățirea climatului politic in
ternațional, pentru întărirea în
crederii și securității, pentru re
luarea cursului destinderii, este 
necesar să se depună toate efor
turile pentru a se pune capăt 
conflictelor militare și pentru a 
se trece la reglementarea tutu
ror problemelor litigioase exclu
siv pe cale pașnică, prin nego
cieri directe între părțile inte
resate, cu sprijinul O.N.U. și al 
celorlalte organizații internațio
nale. Viața, realitatea demon
strează că oricit de dificile ar 
fi negocierile reprezintă singu
ra cale in măsură să conducă la 
soluții viabile, in interesul tu
turor popoarelor și al cauzei 
păcii.

Pentru eliminarea forței din 
viața internațională se cere fă
cut totul în vederea întăririi ac
tivității și mecanismelor O.N.U., 
pentru prevenirea, încetarea și 
stingerea conflictelor și soluțio
narea diferendelor dintre state 
prin mijloace exclusiv pașnice.

România — a arătat vorbito
rul — a inițiat anul trecut adop
tarea de către Adunarea Gene
rală a O.N.U., prin consens, a 
Apelului solemn către statele 
aflate în conflict de încetare 
fără întîrziere a acțiunilor ar
mate și de soluționare a pro
blemelor dintre ele, pe caiea 
tratativelor și angajamentului 
statelor membre ale O.N.U. de 
a reglementa stările de încor
dare și conflict, diferendele 
existente, pe cale politică, de 
a se abține 
sirea forței

punctului privind întărirea prin- 
in relațiile internaționale.

rea cu forța, de la orice inter
venție în treburile interne ale 
altor state. Totodată, România 
a prezentat propunerile sale 
binecunoscute privind întărirea 
principiului reglementării pașni
ce a diferendelor internaționale 
și a mecanismului O.N.U. de 
soluționare a conflictelor și dife
rendelor. Considerăm că edifica
rea unui sistem general de pace 
și securitate internațională — 
punct înscris pe agenda actualei 
sesiuni a Adunării Generale, la 
care România este coautoare — 
dobîndește ,o însemnătate și o 
actualitate deosebite pentru în
tărirea păcii și extinderea co
laborării dintre state, pentru îm
bunătățirea climatului politic 
internațional.

Vorbitorul a arătat că delega
ția română susține propunerea 
de a se încheia un tratat uni
versal privind nerecurgerea la 
forță și Ia amenințarea cu forța. 
Totodată, țara noastră privește 
favorabil folosirea și altor căi 
pentru promovarea întăririi res
pectului față de principiul 
nerecurgerii la forță. In acest 
spirit, a declarat vorbitorul, noi 
sprijinim ideea Uniunii Sovieti
ce privind elaborarea de către 
Comitetul special al O.N.U. pen
tru întărirea eficacității princi
piului nerecurgerii la forță în 
relațiile 
declarații privind nerecurgerea 
la forță 
forța în raporturile interstatale, 
idee susținută de numeroase alte 
state.

Reprezentantul român a decla
rat că țara noastră se pronunță 
pentru continuarea eforturilor 
în cadrul O.N.U., pentru elabo
rarea șl adoptarea unui docu
ment corespunzător care să re
afirme valoarea universală a 
principiului nerecurgerii la forță 
și la amenințarea cu forța, să 
dezvolte și să reafirme obligația 
tuturor statelor de a respecta 
acest principiu.

ROMA 13 (Agerpres). — La 
sediul Academiei române din 
Roma a avut loc o manifestare 
culturală, în cadrul căreia prof. 
Davide Nardoni de la Univer
sitatea din Casslno, Fausto 
Masi, vicepreședinte al Asocia
ției arhitecților din Roma, și 
prof. Bernardino Tofani, pre
ședintele Asociației pionierilor 
fondatori „Aprilia", s-au refe
rit Ia lupta poporului nostru 
din cele mai vechi timpuri 
pentru libertate și entitate na
țională, au evidențiat politica 
țării noastre de cinstire a tre
cutului istoric al patriei, a mo
mentelor din 
român pentru 
salo naționale, 
tă activitatea 
Asociația de prietenie cu Româ
nia în cei 35 de ani care au 
trecut de 
domeniul 
românești 
lui istoric 
precum și 
ilor româno-italiene.

A fost inaugurată o expoziție 
de fotografii cuprinzînd docu
mente și mărturii ale civili
zației geto-dace. în încheiere 
au fost prezentate filme docu
mentare.

Au participat oameni de artă 
și cultură, istorici, profesori 
universitari și reprezentanți ai 
Asociației de prietenie Româ- 
nia-Italia.

lupta poporului 
păstrarea ființei 
A fost sublinia- 
desfășurată de

la înființarea sa. în 
răspîndirii culturii 

în Italia, al trecutu- 
al poporului român, 
al dezvoltării relațl-

i

internaționale a unei
și la amenințarea cu

de la folo- 
și amenința-

★
începînd de luni, Comitetul 

pentru probleme juridice al 
Adunării Generale a trecut 
la examinarea problemelor 
reglementării prin mijloace paș
nice a diferendelor dintre state 
care, după cum se știe, a fost 
adusă în atenția O.N.U. în baza 
unei inițiative a României.

Noi demonstrații antiapartheid In R.S.Â
13 (Agerpres). — 
Sud-Africană au

popu
PRETORIA 

în Republica 
continuat demonstrațiile 
lației de culoare împotriva a- 
partheidului și a tuturor măsu
rilor de discriminare instituite 
de autoritățile de la Pretoria. 
După cum informează agenția 
U.P.I., climatul de violență a 
făcut noi victime. Duminică, 
alți trei negri au fost uciși, ri- 
dicînd numărul celor 
pierdut viața de la 11 
cînd a fost instituită 
urgentă, la 316.

în R.S.A. continuă 
terioreze condițiile de viață și 
de muncă ale populației de cu
loare, majoritară. Potrivit unui 
organism de cercetare al insti
tuțiilor universitare sud-africa- 
ne, mai mult de jumătate din 
populația adultă a marelui ghe
tou negru Soweto — unde lo
cuiesc aproximativ două milioa
ne de persoane — nu are asigu-

rat nici un 
preciază că 
miliile din 
minimul standard de viată.

Con-
al orașului

PARIS 13 (Agerpres). 
siliul Municipal 
Maisons-Laffitte, în colabora
re cu ambasada română din 
Paris, a organizat Ia centrul 
cultural din localitate o expo
ziție intitulată „Tradiții 
turale românești".

Cu prilejul vernisajului. Pier- 
primarul orașului 

s-a referit pe

țiilor pe cele mai 
nuri dintre cele 
popoare.

diferite pla- 
două țări și

(Agerpres).
cul-

re Dupres, 
Maisons-Laffitte, 
larg la cultura și civilizația 
românească, la 
României pentru 
valorificarea 
culturale.

Ambasadorul României 
Franța a evocat relațiile 
diționale de prietenie româno- 
franceze. rezultatele obținute 
de poporul român în dezvolta
rea sa economico-socială. Au 
fost puse în lumină principiile 
politicii externe a României, 
inițiativele președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru oprirea cursei 
înarmărilor, pentru dezarmare, 
pentru pace.

preocuparea 
păstrarea 

tradițiilor
Si 

sale
în 

tra-

BERLIN 13 (Agerpres). — La 
Berlin a avut loc vernisajul 
expoziției de fotografii intitu
late „Impresii din Republica 
Socialistă România", organizată 
de asociațiile artiștilor foto
grafi din România și R. D. Ger
mană. ,

Cu acest prilej a fost evo
cat cursul ascendent al rela-

Declarația politică 
adoptată de cea de-a treia conferință internațională 

a orașelor denuclearizate
— Ne

late de muncă. Se a-
25 la sută dintre fa- 
Soweto trăiesc sub

PE SCURT

care și-au 
iunie a.c., 
starea de

să se de-

• LA VARȘOVIA au început 
luni convorbirile dintre pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri al R.P. Polone, Zbigniew 
Messner, și președintele Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S., 
Nikolai Rîjkov. care întreprinde 
o vizită oficială de prietenie în 
R.P. Polonă.

După cum transmite agenția 
T.A.S.S., convorbirile se referă 
la probleme ale relațiilor din
tre cele două țări și la cele mai 
importante aspecte ale actuali
tății internaționale.

• IN R.P.D. COREEANA a 
început desemnarea candidați-

BRUXELLES 13
— La Bruxelles, sub auspiciile 
Asociației de prietenie Belgia— 
România și ale municipalității 
orașului, s-a deschis expoziția 

din 
clă- 
cen- 
pre-

de fotografii „Imagini 
România. Organizată în 
direa primăriei din Piața 
trală a orașului, expoziția 
zintă in limbajul specific al 
fotografiei artistice, imagini 
grăitoare ale dezvoltării multi
laterale a României în anii 
care au urmat celui de-al 
IX-lea Congres al Partidului 
Comunist Român.

MANILA 13 (Agerpres) — 
în cadrul unei manifestări 
organizate la Universitatea 
„Arellano" din capitala Fi- 
lipinelor au fost prezentate 
inițiativele României socia
liste privind tineretul în ca
drul O.N.U. Vicepreședintele 
și secretarul general al Or
ganizației filipineze de prie
tenie internațională. Mi- 
lagros Sumulong și, respec
tiv, Ben Mahinay au elogiat 
preocuparea permanentă a 
partidului și statului nostru 
pentru a asigura tineretului 
condiții optime de pregăti-, 
re, de muncă și de viață.

După întâlnirea sovieto-amerieană la nivel înalt de la Reykjavik

Aprecieri ale conducătorilor U.R.S.S.
și S.U.A. privind problemele abordate 

și rezultatele convorbirilor

ROMA 13 (Agerpres) 
pronunțăm cu fermitate împo
triva cursei înarmărilor și ce
rem adoptarea de măsuri con
crete care să schimbe actualul 
curs al tendințelor de sporire a 
cheltuielilor militare, de crește
re cantitativă și calitativă a 
înarmărilor nucleare — se spu
ne în declarația politică adop
tată de cea de-a treia confe
rință internațională a orașelor 
denuclearizate, desfășurată în 
orașul italian Perugia.

La lucrările acestui forum 
au participat aproximativ 400 
de delegați și 100 de observa
tori din numeroase țări din 
Europa, Asia, Africa,; precum 
și din S.U.A.

Reprezentanții organelor lo
cale ale puterii de stat din ora
șele și centrele populate care 
și-au declarat teritoriile drept 
zone denuclearizate au subliniat 
că activitatea lor face parte in
tegrantă din mișcarea mondială 
pentru dezarmare. Autorii de
clarației de la Perugia se pro
nunță pentru încetarea imedia
tă a tuturor experiențelor cu 
arma nucleară. împotriva pla
nurilor de militarizare a spa-

țiului cosmic. Conferința de la 
Perugia a adresat opiniei pu
blice internaționale un apel în 
care cheamă ca data de 1 iulie 
1987 să fie proclamată „Zi de 
luptă 
cerea 
arma

S-a
dată la doi ani 
zate conferințe 
ale orașelor denuclearizate.

comună 
oricăror 

atomică".
hotărît,

pentru interzi- 
experiențe cu

totodată, ca o 
să fie organic 
internaționale

ROMA 13 (Agerpres) — 
Din inițiativa Federației 
italiene a tineretului comu
nist, în orașul Palermo — 
centrul administrativ al Si- 
ciliei — s-a desfășurat o 
amplă manifestație de masă 
în favoarea păcii,. împotriva 
cursei înarmărilor. în decla
rația difuzată de organizato
rii demonstrației se spune 
un categoric „Nu“ tuturor 
rachetelor nucleare, înceoînd 
cu cele amplasate la baza 
militară americană de la 
Comiso.

■-Â-

lor pentru apropiatele alegeri 
în Adunarea Populară Su
premă.

Agenția A.C.T.C. informează 
că secretarul general al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea, 
președintele R.P.D. Coreene, 
Kim Ir Sen. a fost desemnat în 
unanimitate, candidat în cir
cumscripția Taean.
• PREMIUL NOBEL PEN

TRU MEDICINA PE ANUL 
1986 a fost decernat ex-aequo 
profesorilor Stanley Cohen 
(S.U.A.) și Rita Levi-Montalcini 
(savant american de origine

italiană) pentru descoperirile în 
domeniul „factorilor de crește
re" (proteine care joacă un rol 
esențial în special în dezvolta
rea sistemului nervos și a epi
dermei) — transmit agențiile 
internaționale de presă.
• UN ULTIM BILANȚ AL 

CUTREMURULUI produs la 10 
octombrie în statul Salvador 
relevă că cel puțin 890 de per
soane au fost u,cise. iar 30 000 
rănite, dintre care 10 000 au pri
mit îngrijiri medicale, infor
mează agenția Reuter citind 
surse oficiale.

Tînăra generație spune un
NU HOTĂRÎT armelor nucleare j

Implicare responsabilă în acțiunile 
consacrate păcii, unui viitor pașnic și prosper

Mesageri ai păcii 
și prieteniei

Acest sfirșit de mileniu a adus în prim plan unul din cele 
mai dramatice paradoxuri cunoscute vreodată de civilizația u- 
mană : acela care pune față in față uriașele cuceriri ale geniu
lui omenesc, extraordinara dezvoltare a științei și tehnicii cu 
acumularea fără precedent de mijloace de distrugere, cu imen
sele arsenale militare capabile să aneantizeze întreaga planetă. 
Astfel, viitorul omenirii se vede așezat sub dublul semn al 
progresului și al distrugerii, al unui extraordinar salt înainte 
și ai amenințării cu totala dispariție a speciei umane. In aceste 
condiții, așa cum a subliniat in nenumărate rinduri președintele 
României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este necesar mai mult 
ea oricînd să se renunțe la aberanta cursă a înarmărilor, și în 
primul rind a înarmărilor nucleare, să se treacă la măsuri con
crete de reducere a arsenalelor militare, de garantare a drep
tului suprem al popoarelor Ia viață, la viitor. Un rol major in 
acțiunile tuturor forțelor progresiste ale planetei pentru realiza
rea dezarmării și asigurarea unui climat de destindere și cola
borare în lume revine tinerei generații, care reprezintă in egală 
măsură pe cei ce vor beneficia de lumea de miine, cît și pe cei 
ce au un important cuvînt de spus în procesul complex de fău
rire a lumii prezente. Pe toate meridianele planetei, in ultima 
vreme, se consemnează acțiuni tot mai hotărîte ale tinerilor, 
ale acelora care nu vor să trăiască intr-o lume amenințată de ( 
holocaustul nuclear, care vor să trăiască și să creeze intr-o lume 
a păcii, securității și bunăstării generale.

După cum este cunoscut, 
una din cele mai ample mani
festări consacrate păcii șl 
dezarmării, manifestare ce a 
mobilizat numeroși reprezen
tanți ai forțelor progresiste 
din întreaga lume, a fost șta
feta „Făclia păcii". Inițiată de 
U.N.I.C.E.F. în cadrul Anului 
Internațional al Păcii, această 
acțiune a fost declanșată în 
fața sediului Națiunilor Unite 
din New York, trecînd apoi 
prin numeroase țări, în care 
simbolica transmitere a făcliei 
dădea glas aspirațiilor comune 
de pace, colaborare și înțele
gere între popoare. întreaga 
acțiune s-a desfășurat sub 
deviza : „Dați o șansă plane-

tei — Copiii au nevoie de 
pace !“ Așa cum au relatat a- 
gențiile de presă, numeroși ti
neri au răspuns apelului lan
sat de U.N.I.C.E.F., fiind pre
zent! la acțiunile desfășurate 
pe întregul traseu al ștafetei, 
manifestîndu-și voința de 
pace, aspirația de a fi făurarii 
unei lumi fără arme, eliberată 
de povara apăsătoare a arse
nalelor nucleare.

Tot in cadrul manifestărilor 
cu un puternic conținut 
simbolic și emoțional trebuie 
amintit lanțul viu format pe o 
distantă de 45 de kilometri 
Intre localitățile scoțiene 
Glasgow și Grangemouth. Ma
nifestantă, între care numeroși 
tineri, au protestat în acest

fel împotriva existenței în 
zonă a mai multor baze navale 
pentru submarinele nucleare 
engleze și americane. Partici- 
panții au dat astfel glas dorin
ței lor de a se trece la elimi
narea bazelor militare și, tot
odată, de a se trece la măsuri 
concrete de reducere și renun
țare totală la armele nucleare.

„Tineretul pentru 
pace"

Sub această deviză s-au 
desfășurat recent o seamă de 
acțiuni ale tinerilor portu

R.F.G.: Rezultatele alegerilor 
pentru landtagul din Bavaria

BONN 13 (Agerpres). — La 
Miinchen au fost date publicită
ții rezultatele finale ale alege
rilor desfășurate, duminică, 
pentru landtagul (parlamentul 
local) din Bavaria. Ele sînt ur
mătoarele : Uniunea Creștin-So- 
cială — 55.8 la sută din voturi 
(128 de mandate), Partidul So
cial-Democrat — 27,5 la sută (61 
de mandate) ; Partidul ecologist 
— 7,5 la sută (15 mandate) ; 
Partidul Liber-Democrat — 3,8 
la sută — nici un mandat. Con
diția de reprezentare a unui 
partid politic în parlament în 
R.F.G. este de a obține cel pu
țin cinci la sută din totalul su
fragiilor.

După cum relevă agenția 
D.P.A., participarea la vot a 
fost de 70,3 la sută din numă
rul alegătorilor, cu 7,7 la sută 
mai redusă decît la alegerile 
din 1982.

întîlnire 
între președintele 

R. P. Chineze 
regina Marii BritaniiȘ'

BEIJING 13 (Agerpres). — 
La Beijing a avut loc o întîlnire 
între președintele R.P. Chineze, 
Li Xiannian, și regina Elisabeta 
a Il-a a Marii Britanii, care 
întreprinde o vizită în China.

în alocuțiunea rostită la di
neul oficial, președintele Li 
Xiannian a subliniat că actuala 
vizită, care este un rezultat lo
gic al intensificării rapide și 
multilaterale a raporturilor 
chino-britanice, va impulsiona 
relațiile bilaterale și vă contri
bui la întărirea prieteniei din
tre cele două popoare — rela
tează agenția China Nouă. Re
gina Elisabeta a declarat, cu 
același prilej, că relațiile dintre 
cele două țări sînt mai strînse 
ca oricînd, fapt datorat în mare 
măsură reglementării problemei 
privind viitorul Hong Kongului, 
declarația în acest sens, semna
tă în 1984, demonstrînd comuni
tății internaționale că deosebi-, 
rile politice dintre țări pot fi 
rezolvate prin negocieri perse
verente.

REYKJAVIK 13 (Agerpres). 
— In zilele de 11 și 12 octom
brie, în capitala Islandei — 
Reykjavik — s-a desfășurat în- 
tîlnirea dintre Mihail Gorbaciov, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S., și Ronald Reagan, pre
ședintele S.U.A. In cele patru 
runde de convorbiri sovieto- 
americane la nivel înalt au fost 
analizate probleme ale actuali
tății internaționale, ale relații
lor sovieto-americane, principa
lele probleme ale dezarmării 
nucleare și căile de asigurare a 
securității internaționale, infor
mează agenția T.A.S.S.

La încheierea întîlnirii, Mihail 
Gorbaciov, secretar general al 
C.C. al P.C.U.S., a ținut o con
ferință de presă, în deschiderea 
căreia s-a referit la conținutul 
problemelor discutate, la pre
zentarea unor aspecte și rezul
tate ale negocierilor. Întîlnirea 
a fost importantă — a spus vor
bitorul —, iar atmosfera din ca
drul întîlnirii a fost prieteneas
că. Am avut posibilitatea să ne 
expunem liber, aș spune neli
mitat, punctele de vedere. A- 
ceasta ne-a permis să adîncim 
modul nostru de a înțelege 
multe probleme mari ale poli
ticii mondiale, ale relațiilor bi
laterale și, în primul rînd, pro
blemele stringente care stau în 
centrul atenției întregii opinii 
publice mondiale. Acestea sînt 
problemele războiului și păcii, 
ale încetării cursei înarmărilor 
nucleare, întregul complex de 
probleme care cuprind această 
temă.

Arătînd, apoi, că la convorbi
rile sovieto-americane la nivel 
înalt de la Geneva, de la care 
a trecut aproape un an, U.R.S.S. 
și Statele Unite ale Americii au 
declarat împreună că un război 
nuclear nu trebuie să fie de
clanșat niciodată și că în el nu 
pot să existe învingători și, de 
asemenea, că nici una din părți 
nu va tinde spre supremație mi
litară, M. Gorbaciov a făcut o 
amplă trecere în revistă a di
feritelor propuneri prezentate 
în această perioadă de către 
U.R.S.S. în vederea trecerii la 
dezarmare și instituirea unui 
climat de dialog și colaborare. 
U.R.S.S. — a spus el —a făcut 
totul pentru a contribui la for
marea unul nou mod de gîndire 
în secolul nuclear. Remarcăm 
cu satisfacție că germenii a- 
cestui nou mod de gîndire în
colțesc, inclusiv pe pămîntul 
european. Acest fapt și-a găsit 
expresia, în special. în succesul 
conferinței de la Stockholm.

Totodată, Mihail Gorbaciov a 
subliniat că situația internațio
nală n-a evoluat în sensul spe
rat după întîlnirea de la Ge
neva cu președintele S.U.A. 
Speranțele în ce privește schim
bări importante în situația mon
dială, pe care le-am avut toți 
imediat după întîlnirea de la 
Geneva — a spus el —, au 
început să se stingă. Tratativele 
sovieto-americane de la Geneva 
se desfășoară în gol și au in
trat, practic, în impas. Cursa 
înarmărilor nu s-a oprit și de
vine tot mai clar că ne în
dreptăm spre o nouă limită, 
dincolo de care este inevitabilă 
o nouă spirală a cursei înarmă
rilor, cu consecințe imprevizi
bile — politice și militare.

Inițiativele U.R.S.S., a conti
nuat secretarul general al C.C. 
al P.C.U.S., nu au găsit înțe
legerea cuvenită din partea Ad
ministrației americane. Situația 
s-a înrăutățit, îngrijorarea în 
lume a început din nou să 
crească ; cred că nu exagerez 
cînd spun că lumea clocotește 
și cere conducătorilor tuturor 
țărilor — și în primul rînd ai 
Uniunii Sovietice și Statelor 
Unite ale Americii — să ma
nifeste voință politică și hotă- 
rîrea capabilă de a frîna tendin
țele periculoase. Este necesar un 
nou impuls, un impuls puternic 
pentru a orienta procesele în 
direcția necesară.

Am venit-la Reykjavik — a 
subliniat M. Gorbaciov — cu 
un întreg pachet de propuneri

importante care, dacă ar fi fost 
acceptate, ar fi putut intr-un 
timp scurt să ducă la o cotitură 
în toate direcțiile pentru limi
tarea armelor nucleare, ar fi 
putut înlătura în mod real pe
ricolul războiului nuclear și 
ar fi permis înaintarea spre o 
lume denuclearizată. în acest 
cadru, vorbitorul s-a referit la 
propunerile sovietice privind 
reducerea la jumătate a fiecărei 
componente a armamentelor 
strategice ofensive ; a rachete
lor cu bază terestră, a rache
telor strategice de pe subma
rine și a aviației strategice.

In ce privește rachetele cu 
rază medie de acțiune, am 
propus să distrugem complet 
în Europa rachetele americane 
și sovietice de acest tip. în con
dițiile lichidării rachetelor ame
ricane și sovietice în Europa, a 
arătat M. Gorbaciov, sîntem de 
acord să păstrăm cîte 100 fo
coase la rachetele noastre cu 
rază medie, și corespunzător, 
americanii același număr la 
rachetele lor similare pe teri
toriul S.U.A. Pînă la urmă am 
convenit să ajungem la un 
acord și în această problemă. 
Ne pronunțăm — a subliniat M. 
Gorbaciov — pentru orice forme 
de control și, în virtutea aces
tei poziții a noastră și această 
problemă a fost scoasă din dis
cuție.

Pentru ca fiecare parte să 
aibă garanția că în această pe
rioadă nici una dintre ele nu 
va începe să caute superiorita
tea militară — a continuat vor
bitorul —, trebuie să ne îngrijim 
ca toate frinele care funcțio
nează astăzi și stau în calea 
creării de noi: tipuri de arme 
să fie nu numai menținute, ci 
și întărite. Concomitent cu 
aceasta am propus ca în urmă
torii zece ani să fie interzise 
elaborarea și experimentarea 
armei cosmice, să fie permise 
numai cercetările în laboratoa
re. Am fost pe punctul de a 
adopta unele dintre cele mai 
importante hotărîri istorice — a 
relevat M. Gorbaciov. Dar, în- 
trucît Administrația americană, 
după cum înțelegem noi acum, 
speră, avînd încredere în su
perioritatea ei tehnologică, 
să-și asigure prim S.D.I. su
perioritatea militară, ea a mers 
pînă acolo îneît a înmormîntat 
înțelegerile asupra cărora am 
convenit.

I-am spus președintelui — a 
arătat secretarul general al C.C. 
al P.C.U.S. — că pierdem o 
șansă istorică. Pozițiile noastre 
nu au fost niciodată atît de 
apropiate. Cînd ne-am luat 
rămas bun. președintele mi-a 
spus că este dezamăgit. Dar. a 
continuat M. Gorbaciov. în 
mintea Administrației america
ne se află tot ce este și în 
mintea complexului militar in
dustrial american : ea îi este 
subordonată și președintele nu 
este liber să adopte o aseme
nea hotărîre. De aceea a eșuat 
întîlnirea noastră, tocmai cînd 
eram pe punctul de a ajunge la 
rezultate istorice.

Deși dialogul sovieto-ameri- 
can — a spus vorbitorul — a 
fost dificil, el a constituit o 
continuare a Genevei, și i-am 
prezentat președintelui S.U.A. 
punctul meu de vedere privind 
modul cum trebuie să fie în
tîlnirea noastră din Statele 
Unite ale Americai. Avem 
nevoie de o întîlnire încununată 
de rezultate. Ea trebuie să 
ducă intr-adevăr la rezultate 
palpabile și la schimbări. la 
pași radicali, îndeosebi în ce 
privește asemenea probleme 
stringente, cum sînt controlul 
asupra armamentelor nucleare, 
preîntîmpinarea cursei înarmă
rilor și lichidarea armei nu
cleare. Eu nu pot admite nici o 
clipă ca întîlnirea de la 
Washington, dacă ar avea loc, 
să eșueze.

Referindu-se la întîlnirea de 
la Reykjavik, vorbitorul a de
clarat, în context : Cred, totuși, 
că aici s-au conturat înțelegeri, 
doar că nu li s-a putut da o 
formă. însăși calea pe care am 
parcurs-o spre asemenea înțe

legeri referitoare la mari re
duceri de arme nucleare consti
tuie deja o uriașă experiență 
pe care am obținut-o aici. Este 
necesar ca și președintele 
S.U.A. și eu să chibzuim asupra 
întregii situații care s-a creat 
în ultimă instanță aici, la întîl
nire, să venim din nou și să 
încercării să depășim ceea ce ne 
separă. Aceasta, deoarece ne-am 
înțeles deja asupra multor 
lucruri, am depășit multe. 
Poate că președintele trebuie 
să se consulte cu Congresul, cu 
cercurile politice, cu opinia pu
blică americană. Să lăsăm Ame
rica să chibzuiască. Noi vom 
aștepta, fără să anulăm propu
nerile pe care le-am făcut cu
noscute și asupra cărora am 
convenit în esență. Acum tre
buie să acționeze toate forțele 
realiste din lume.

Este timpul acțiunilor — a 
spus el. în încheiere. — si noi 
toți nu trebuie să pierdem 
vremea. Nu vom renunța la 
linia noastră spre pace, spre 
lupta împotriva cursei înarmă
rilor, pentru interzicerea și li
chidarea armei nucleare, pen
tru eliberarea întregului nostru 
glob pămîntesc de pericol.

In continuare. M. Gorbaciov 
a răspuns întrebărilor ziariștilor.

REYKJAVIK 13 (Agerpres). — 
Intr-o declarație făcută la aero
portul Keflavik, din capitala is
landeză, după convorbirile cu 
secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S., președintele S.U.A., 
Ronald Reagan, a apreciat că, 
deși convorbirile ce au avut loc 
cu acest prilej „au . fost dificile 
și dure", ele s-au dovedit „ex
trem de utile" — informează 
agențiile United Press Interna
tional, Reuter și France Presse. 
Șeful executivului american a 
menționat că au fost abordate 
probleme privind controlul ar
mamentelor, conflictele regiona
le și drepturile omului. El a 
arătat, de asemenea, că cele 
două părți și-au prezentat „in 
mod deschis" divergențele.

„In cîteva domenii critice am 
făcut progrese mai mari decît 
anticipasem cînd am venit în 
Islanda — a menționat președin
tele. Am înaintat în direcția 
unui acord asupra unui număr 
considerabil redus de rachete 
nucleare cu rază medie de ac
țiune atît în Europa, cît și *n 
Asia. Ne-am apropiat de un 
acord privind arsenalele strate
gice net diminuate pentru am
bele țări. Am realizat progrese 
în domeniul experiențelor nu
cleare". Președintele american a 
declarat, însă, că la încheierea 
convorbirilor, a rămas „un do
meniu de dezacord", referin- 
du-se, în context, la programul 
S.U.A. de cercetări militare în 
domeniul spațial Inițiativa de 
Apărare Strategică (SDI).

Uniunea Sovietică — a spus 
R. Reagan — a insistat ca noi 
să semnăm un acord care ar 
priva S.U.A., pe o perioadă de 
zece ani, de posibilitatea de a 
dezvolta, experimenta și desfă
șura un sistem de apărare 
antirachetă. Am spus că „acest 
lucru nu-1 putem face și nu-1 
vom face". Statele Unite au pro
pus amînarea, timp de un dece
niu, a desfășurării programului 
Inițiativa de Apărare Strategică
— „războiul stelelor" — in 
schimbul eliminării complete a 
tuturor rachetelor balistice din 
arsenalele respective ale celor 
două țări. Secretarul general al 
C.C. al P.C.U.S. — a spus pre
ședintele S.U.A. — a afirmat că 
va examina această propunere 
,,numai dacă Statele Unite își 
limitează întreaga activitate le
gată de Inițiativa de Apărare 
Strategică la cercetarea de la
borator". O asemenea restrînge- 
re — a apreciat Ronald Reagan
— „ar fi anihilat programul 
SDI".

Cu toate acestea — a mențio
nat, în încheiere, președintele 
american — „în Islanda am fă
cut mari progrese în soluțio
narea celor mai multe dintre 
divergențele existente între noi 
și intenționăm să continuăm 
eforturile în acest sens".

ghezi în favoarea dezarmării 
și reducerii stării de tensiune 
de pe glob. Consacrate Anului 
Internațional al Păcii, aceste 
manifestări au avut drept scop 
sensibilizarea opiniei publice 

’în fața pericolului pe care îl 
reprezintă continuarea cursei 
înarmărilor, menținerea la 
cote înalte a cheltuielilor mi
litare. Participanții la aceste 
acțiuni au cerut ca uriașele 
fonduri irosite în prezent în 
fabricarea de noi mijloace de 
distrugere să fie utilizate în 
materializarea unor programe 
de dezvoltare economică și so
cială. De asemenea, ei s-au 
pronunțat pentru crearea de 
noi locuri de muncă, pentru 
asigurarea condițiilor necesare 
tineretului pentru a se afirma 
ca o forță creatoare, ca un 
factor real al progresului. A- 
gentiile de presă notează că la 
mitingurile și manifestațiile 
ce au avut Ioc în capitala ță
rii, Lisabona, și în nume
roase alte orașe a luat 
parte un mare număr de ti
neri, dovadă a mobilizării lor 
în lupta pentru înfăptuirea 
idealurilor nobile ale păcii, 
cooperării și dezvoltării.

„NU" militarizării 
Cosmosului

Dînd glas sentimentelor a 
numeroși tineri din Italia, Fe
derația Tineretului Comunist 
Italian se pronunță împotriva

participării acestei țări la pro
gramul american de militari
zare a spațiului cosmic, cu
noscut sub numele de „răz
boiul stelelor". Intr-o scrisoa
re deschisă adresată conduce
rii Partidului Socialist Italian, 
membru al coaliției guverna
mentale, este relevat faptul că 
participarea la acest program 
cere fonduri importante, cere 
marj resurse materiale șl u- 
mane, care ar putea fi utili
zate în programe de dezvolta
re. In documentul amintit, se 
atrage atenția asupra faptului 
îngrijorător că în prezent ju
mătate din resursele umane și 
materiale ale planetei sînt iro
site în scopuri militare și a- 
ceasta în contextul existenței 
și perpetuării unor grave pro
bleme, care afectează îndeo
sebi tineretul, cum ar fi șo
majul, analfabetismul, absen
ta asistentei sociale și medi
cale din numeroase țări ale lu
mii etc. Este de aceea nece
sar ca factorii de răspundere, 
forțele progresiste să spună un 
„NU" hotărît oricăror încer
cări de escaladare a cursei 
Înarmărilor, ca tineretul să 
acționeze unit pentru transpu
nerea în faptă a nobilelor as
pirații ale păcii șl dezvoltării, 
de făurire a unei lumi mal 
bune, mai prospere, eliberate 
de amenințarea armelor.
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Biblioteca 
din Alexandria, 
o nouă existență

Oamenii de știință egipteni, in colaborare 
cu specialiști ai UNESCO, vor reface unul din 
marile centre de cultură ale Orientului arab 
— Biblioteca din Alexandria. Constituită de 
Ptolemeu 1 la începutul secolului al III-lea 
i.e.n., colecția de cărți și manuscrise ajunsese 
la 700 000, multe dintre ele pe papirus și 
plăcuțe din cupru. Incendiată in anul 
47 i.e.n, restaurată în timpul Cleo- 
patrei și apoi din nou distrusă de in
cendiu, renumita bibliotecă a dispărut pentru 
totdeauna. Acum, specialiștii, cu sprijinul au
torităților egiptene, au hotărît să adune la 
Alexandria tot fondul de manuscrise arabe 
existente in Egipt, precum și volume primite 
din diferite țări. UNESCO va înzestra noul 
lăcaș de cultură cu calculatoare in memoria 
cărora vor fi introduse cataloage și toate in
formațiile asupra fondului de cărți. Biblio
teca va dispune, de asemenea, de un centru 
de studiu și de analiză a informațiilor știin- 

vațifice și tehnice și de o tipografie care 
edita cărți și broșuri in șase limbi.

Reduce 
timpul de vindecare

Cercetătorii americani testează in prezent o 
nouă substanță medicală care va contribui 
prin acțiunea sa la reducerea substanțială a 
timpului de vindecare a plăgilor de diferite—
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naturi, cum ar fi tăieturile sau arsurile. Noua 
substanță, care reprezintă versiunea obținută 
pe calea ingineriei genetice a hormonului nu
mit „Epithelial Growth Factor" (E.G.F.) 
(factor de creștere a țesutului epiteliul), este 
unul din componentele produse de organism 
pentru stimularea activității la nivelul celu
lelor. Hormonii realizați pe cale artificială 
pot reduce timpul de închidere și vindecare 
a plăgilor cu mai mult de jumătate, așa cum 
s-a constatat in experiențele de laborator. 
E.G.F.-ul va fi utilizat in special in interven
țiile chirurgicale la ochi.

Ceas unic în lume
Pe una din principalele artere de circulație 

ale portului francez Le Havre a fost instalat 
un ceas gigant, unic in lume prin faptul că 
marja de eroare de o secundă poate fi ad
misă doar la 6 perioadă de... 250 000 de ani. 
Precizia ceasului, alimentată de o baterie pe 
bază de lithiu, care ii asigură o autonomie pe 
o perioadă de 10 ani, se bazează pe transmi
sia de semnale emise prin satelit de ceasul 
atomic al observatorului din Neuchatel (El
veția).

Zonă ocrotită!
din Siberia, unde a căzut meteoritul 
a fost decretat zonă ocrotită prin

Locul
Tungus, ---------,------ ----------------- _
lege, anunță agenția TASS. Este vorba de o 
suprafață de peste 250 000 de hectare. Meteo
ritul se apreciază că a căzut la aproximativ 
60 kilometri de actualul sat Evenkiisk, care 
in anul 1908 purta numele de Vanavara.

La mai bine de o jumătate de secol, cer
cetările nu au elucidat complet taina meteo
ritului Tungus. Zona „catastrofei", mențio
nează TASS, a fost cercetată de 40 de expe
diții științifice, fiind publicate pînă acum 
peste 500 de lucrări pe această temă. Cu toate 
acestea, o serie de fenomene nu și-au găsit 
încă explicația științifică, ocrotirea acestei 
zone justificindu-se pe deplin.
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